# Религиозная умеренность и толерантность в свете Корана и Сунны как залог общественной стабильности

Гезгиев М.А.

# Религиозная умеренность и толерантность в свете Корана и Сунны как залог общественной стабильности

Гезгиев М.А.

© Институт Интеграции Знаний 1442 по хиджре / 2021 н.э. Paperback ISBN 978-966-416-842-4

Редакторы: Олег Ярош и Александра Конькова

Обложка и верстка: Гасан Гасанов

Институт Интеграции Знаний Грузия, Тбилиси, ул. Дадиани, 7 Торговый и бизнес центр «Карвасла», А-317 ikiacademy.org

Все права защищены.

Ни одна из частей настоящей книги не может быть воспроизведена без письменного разрешения правообладателя.

Взгляды и мнения, выраженные в данной книге, принадлежат автору и могут не совпадать с мнением издателя и редактора.

## Содержание

1. Предисловие	5
2. Примеры межконфессиональной толерантности	
из истории ислама	12
3. Равенство мусульман и немусульман	
в правоотношениях в исламском обществе	42
4. Безопасность и социальные гарантии для немусульман	47
5. Принципы гуманизма в исламе	61
6. Доброта и человечность в исламе	77
7. Отношение ислама к притеснению иноверцев	83
8. Знания – оружие против невежества и нетерпимости	92
9. Неправильное понимание и толкование Корана и Сунны	
как одна из причин религиозной нетерпимости в обществе	102
10. Заключение	110
Список использованной литературы	116

#### 1. Предисловие

Проблема межрелигиозной толерантности, бесспорно, входит в число наиболее острых и активно обсуждаемых вопросов в современном мире. Межконфессиональную умеренность следует рассматривать как комплексное явление общественного сознания, в котором мировоззренческие и умеренные взгляды допускают правомерность множественных религиозных традиций. Религиозная толерантность — это ценность и социальная норма гражданского общества, проявляемая в праве всех его членов быть различными по вероисповедованию. Алгоритм формирования религиозной толерантности связан со всей системой общественных отношений, с возможностью полноценной реализации прав и свобод, с уровнем духовной культуры личности и социума в целом.

Веротерпимость выражается в толерантном отношении адептов одной религиозно-конфессиональной общности к представителям других религиозноконфессиональных общностей. Каждый следует своим религиозным убеждениям и признает аналогичное право других путем умеренного отношения к окружающим.

**Умеренность** – это самообладание и умение человека контролировать свои чувства, желания и влечения. Древние философы расценивали умеренность как

«здравомыслие» и «сдержанность» одной из кардинальных добродетелей наряду с мудростью, мужеством, как способность человека с помощью разума преодолевать то, что препятствует достижению блага.

Крайность и чрезмерность являлись источниками бед на протяжении всей истории человечества, и в частности исламской *уммы*.

Ислам в своем призыве обращает внимание на мудрость и наилучшее увещевания, о чем гласит айат Священного Корана: «Призывай на пути Господа с мудростью и наилучшим увещеванием»<sup>1</sup>, а любое принуждение в вопросах веры строго запрещено:

«Нет принуждения в религии»<sup>2</sup> – гласит айат Корана. Наилучший призыв – это доброе, человечное отношение к людям, независимо от их религиозных воззрений. В одном из хадисов приводятся слова Пророка Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует), который сказал: «Я был послан на эту землю только для того, чтобы довести нрав человеческий до совершенства»<sup>3</sup>.

Шейх Мухаммад Садык Мухаммад Йусуф (да помилует его Аллах) в своей книге «Васатыйа — путь жизни» пишет: «Одной из главных целей ислама являются добродетель и простота, чему существует немало

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Коран, 16: 125.

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Коран, 2: 256.

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Ал-Бухари. Ал-адаб ал-муфрад. М.: «Диля», 2019. Хадис № 273.

доказательств. Добродетель – качество, связанное с натурой человека, ибо Аллах создал человека именно таким. Чистая натура не приемлет жесткости и трудности. Она всегда склонна к простоте и мягкости. Всевышний Аллах, Пречист Он, сказал: «...и если бы ты был грубым, с жестоким сердцем, непременно рассеялись бы от тебя...» (Коран, 3: 159). Такие качества, как добродетель и простота, способствовали распространению и укреплению ислама. Именно с учетом того, что в исламе все просто, людям предписано совершать то, что им под силу: нет принуждения на непосильные дела»<sup>4</sup>.

В Коране сказано:

«Мы сделали вас средней общиной, чтобы вы свидетельствовали обо всем человечестве, а Посланник свидетельствовал о вас самих»<sup>5</sup>.

Имам ат-Табари в своем известном тафсире (комментарии Корана) относительно этого айата сказал:

 $<sup>^4</sup>$  Шейх Мухаммад Садык Мухаммад Йусуф. Васатыйя — путь жизни. М.: «Хилал», 2010. С. 41.

<sup>&</sup>lt;sup>5</sup> Коран, 2: 143.

«Я считаю, что слова «ал-васат», т.е. «середина», означает место между двумя краями/крайностями»<sup>6</sup>.

Слово «васат» может быть переведено с арабского несколькими значениями. Оно подразумевает умеренность и баланс. В этом айате Аллах повелевает мусульманам быть теми людьми, которые придерживаются умеренности васата, быть примером в благочестии и поступках.

Об умеренности ислама свидетельствуют огромное количество высказываний величайших ученых уммы.

В частности, Ибн Кайим, да смилуется над ним Аллах, сказал: «Что бы ни приказал Аллах, у шайтана в этом два пути для заблуждения, либо упущение, либо чрезмерность. Религия же Аллаха — середина между чрезмерностью и упущением, как долина между двух гор, как прямой путь между блуждающих путей, как середина между двух краев. И тот, кто допускает упущение в каком-то деле, не достигнет ее. Так же и тот, кто допускает чрезмерность в каком-то деле, не достигнет ее. Один из-за упущения, другой же из-за чрезмерности»<sup>7</sup>.

В одном из своих писем своим подчиненным пятый халиф Умар ибн Абд ал-Азиз, после наставления при-

 $<sup>^6</sup>$  Ат-Табари. Тафсир. Эр-Рияд: «Дарул хужр ли табаа ва-н-нашр», 2008. Т. 2. С. 5.

<sup>&</sup>lt;sup>7</sup> Шамс ад-ди н Абу 'Абдуллах Мухаммад ибн Абу Бакр ад-Димашки (Ибн Каййим ал-Джавзийа). Степени идущих. М.: «Эксмо»—«Умма», 2017. Т. 2. С. 496.

держиваться пути праведных предшественников, сказал: «Все, что помимо их пути, — упущение, все, что больше этого, — поражение. Были уже те, кто допустил упущения и в результате этого отдалился от истины, а также были те, кто переусердствовал и в результате этого преступил границы. Поистине, они (праведные предшественники) между крайностями на прямом пути»<sup>8</sup>.

«Справедливость в большинстве случаев – это середина между двумя крайностями», – сказал Хузейфа Ибн Йаман, да будет им доволен Аллах.

Отношение ислама к другим конфессиям, или веротерпимость ислама, в общем является одной из острейших тем современности в мире, в том числе она актуальна и для России, где веками соседствуют различные конфессии.

Ислам является системой божественных законов, которые призывают людей совершать добро по собственному выбору. Среди исламских принципов можно найти такие основы, которые гарантируют человеку как духовное, так и материальное развитие и в итоге создают предпосылки как для земного счастья, так и для счастья в Вечной жизни.

Ислам, который привел к одному знаменателю религии, призывает всех людей жить вместе, свободно, под одним сводом законов. Ислам запретил любое проявление несправедливости и искореняет зло в любых его проявлениях. Ислам, не проводя каких-либо

 $<sup>^8</sup>$  Ибн Са' $\partial$ . Ат-Табакат ал-кубра. Каир: «Мактабат ал-Ханижи», 2007. Т. 5. С. 252.

конфессиональных, расовых и классовых разделений, заявляет о том, что все люди являются достойными уважения.

Ислам удостоил человека нести справедливость, свободу, веротерпимость и человеколюбие в тех обществах, с которыми они соприкасаются. Согласно исламу, имущество, жизнь и честь другого человека, будь то мусульманин или неверный, являются неприкосновенными. Даже при наличии военного положения запрещено проявлять насилие в отношении тех, кто непосредственно не участвует в военных действиях: монахов, женщин, стариков и детей.

Неприязнь и несовместимость – абсолютно разные явления и понятия, различные религии и конфессии могут быть совместимыми и мирно сосуществовать в одном обществе. Как мы знаем, радикальные взгляды и отсутствие толерантности в межконфессиональном обществе приводят к религиозному экстремизму.

Экстремизм, как известно, в самом общем виде характеризуется как приверженность крайним взглядам и действиям, радикально отрицающим существующие в обществе нормы и правила. Экстремизм, проявляющийся в религиозной сфере, получил название религиозного экстремизма.

В последнее десятилетие понятие «религиозный экстремизм» употребляется все шире, и под ним понимается антигуманная деятельность, исходящая от такой религии, которая пропагандирует насилие. Однако этот термин противоречив во всех смыслах: религия, сама по себе по своей сути не может нести агрес-

сию, а если несет, то это уже не религия, а экстремистское течение и религией называться не может. Данный вид экстремизма активно эксплуатирует отдельные положения религии (в настоящее время идет особенно активное использование исламской риторики) – отсюда и складывается впечатление, что экстремизм такого рода является религиозным, что диаметрально противоречит принципам ислама и его основам.

Формирование умеренности в обществе - это еще и важнейший путь профилактики экстремизма. Только получая образование, развиваясь во благо мусульманской уммы, живя в добрососедстве с представителями иных традиционных религий, уважительно относясь к своим ближним, мы сможем внести значительный вклад в развитие и распространение нашей религии именно в том контексте, который ислам несет в себе. СМИ и по сей день, информируя о террористических актах, употребляют такие священные для мусульман понятия как «джихад», «шахид», не понимая, что таким образом не только оскорбляют мусульман всего мира, но и вводят в заблуждение миллионы людей. Смысл жизни каждого мусульманина - следовать примеру Последнего Пророка Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует), распространять только истинную информацию об исламе и стать лучшим примером того, каким должен быть мусульманин, донести до всех, что ислам – религия добра и мира, милосердия, согласия, и развития.

# 2. Примеры межконфессиональной толерантности из истории ислама

Ислам вменяет людям в обязанность поддерживать единство, братство, равенство каждого человека в основных правах, а также категорически отвергает размежевания между людьми по религиозному признаку. В Коране предписано быть доброжелательным и учтивым ко всем людям, а не только по отношению к единоверцам. Сказано в Коране: «Аллах повелевает справедливость, благодеяние и щедрость к близким. Он запрещает мерзость, беззаконие и бунт»9.

Умеренность – это путь к развитию общества и конечной цели верующего – счастья в Вечном мире. Ведь Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) подчеркивал, что умеренность является ключом к достижению наших целей: «Совершайте добрые дела искренне и без чрезмерного усилия. Всегда придерживайтесь середины и умеренности, посредством которых вы достигнете своей цели — Рая»<sup>10</sup>.

Ислам декларирует свободу вероисповедания как неотъемлемое право человека, обладающего сознанием и волей.

<sup>&</sup>lt;sup>9</sup> Коран, 16: 90.

<sup>10</sup> Ал-Бухари. Сахих. Хадис № 6467.

Толерантность мусульманской религии по отношению к иноверцам доказывает тот факт, что в Арабском халифате и позднее, в Османской империи, отношение к немусульманам было более чем терпимым и равноправным, а население завоеванных стран либо принимало ислам, либо продолжало исповедовать свою веру, выплачивая специальный налог (джизйа).

В арабском языке слово *джизйа* обозначает откуп, возмещение, то есть деньги, взимаемые за что-либо.

Шафииты (представители мазхаба имама аш-Шафии) определяют джизйу как «деньги, взимаемые по взаимному согласию с тех, кого мы поселяем на наших землях, или в обмен на неприкосновенность их самих, их детей и имущества». Смысл всех определений сводится к тому, что речь идет о защите прав и имущества немусульман и что они находятся под опекой мусульман согласно закону Аллаха<sup>11</sup>.

Ислам не ущемляет свободу выбора религии и отвергает любое насилие: «Нет принуждения в вере. Уже [давно] истинный путь различили от ложного. Тот, кто не верует в идолов, а верует в Аллаха, уже ухватился за прочную вервь, которая не рвется. Аллах — слышащий и знающий». Толерантность в исламе подразумевает уважение веры и культуры другого человека. В Коране говорится:

 $<sup>^{11}</sup>$  *Мухаммад аз-Зухайли*. Муатама фи фикхи аш-шафии. Бейрут: «Дару аш-шамийа», 2011. Т. 5. С. 99.

«Воистину, Аллах велит вершить справедливость, добрые деяния и одаривать родственников. Он запрещает непристойные и предосудительные деяния и беззаконие. Он наставляет вас, — быть может, вы последуете совету»<sup>12</sup>.

Терпимость в исламе имеет четкие критерии для всех людей, Всевышний Аллах сказал:

بَيْنَكُمُ اللَّـهُ رَبُّنَا وَرَبُّكُمْ لَنَا أَعْمَالُنَا وَلَكُمْ أَعْمَالُكُمْ لَا حُجَّةَ بَيْنَنَا وَبَيْنَكُمُ اللَّـهُ يَجْمَعُ بَيْنَنَا وَإِلَيْهِ الْمُصِيرُ﴾

«И потому [Мухаммад] зови к этой религии, будь стоек [в вере], как велено тебе, не следуй за их дурными склонностями и скажи: "Я уверовал в Писание, что ниспослал Аллах, и мне велено судить по справедливости между вами. Аллах — наш Господь и ваш Господь. Нам [отвечать] за наши деяния, вам — за ваши деяния. Нет причин враждовать нам. Аллах созовет нас [в Судный день], и к Нему наш возврат"»<sup>13</sup>.

Вспомним известное наставление первого халифа мусульман Абу Бакра (да будет доволен им Аллах), отправляя войско в Сирию под руководством Усамы ибн

14

<sup>10</sup> Коран, 16: 90.

<sup>&</sup>lt;sup>13</sup> Коран, 42: 15.

Зейда, он напутствовал его строго следовать заветам Пророка (да благословит его Аллах и приветствует).

В частности, он сказал: «Не изменяйте данному слову, не чините бесправия, не грабьте имущество, не уродуйте тела (погибших на войне врагов); не убивайте детей, стариков, женщин. Не уничтожайте финиковые сады. А также не трогайте фруктовые деревья. Не убивайте овец, крупный рогатый скот и верблюдов, если только не хотите употребить их в пищу. По дороге вы можете встретить людей, уединившихся в молельнях, не трогайте их и не мешайте им совершать поклонение...»<sup>14</sup>

Умеренность является одной из главных ценностей в человеческих взаимоотношениях. Ислам призывает уважать последователей других религий и мировоззрений, придерживаться богобоязненности. Всевышний Аллах говорит:

«О, вы, которые уверовали! Будьте стойки [в вашей вере в] Аллаха, свидетельствуя беспристрастно. И пусть ваша ненависть к кому-либо не ведёт вас к пристрастию. Будьте привержены к справедливости, ибо она ближе к богобоязненности. Страшитесь Аллаха, ведь Аллах ведает о том, что вы творите»<sup>15</sup>.

15

 $<sup>^{14}</sup>$  Мухаммад Рашид Рида. Абу Бакр Сиддик – первый из четырех халифов. Бейрут: «Дару ал-кутуби ал-араби линашр», 2015. С. 142.  $^{15}$  Коран, 5: 8.

Выдающийся ученый Ал-Куртуби в своем тафсире приводит слова Абу 'Убайды и ал-Фарры, что слова «...не ведет вас к пристрастию...» означают: «Пусть неприязнь к людям не побудит вас отказаться от истины в пользу лжи и от справедливости в пользу беззакония» 16. Ислам заповедал милосердие к окружающим, даже если они отличаются от нас вероисповеданием, Пророк сказал:

«Милостивых помилует Милостивый. Проявляйте милосердие к тем, кто на земле, – проявит милосердие к вам Тот, Кто в небесах»<sup>17</sup>.

Более того, ислам уважает чувства немусульман и заповедует добрососедское отношение к ним, Всевышний говорит:

«Если вступаете в спор с людьми Писания, то ведите его наилучшим образом» $^{18}$ .

Также ислам запретил порицать и оскорблять все то, чему они поклоняются помимо Аллаха, что являет-

\_

<sup>&</sup>lt;sup>16</sup> Ал-Куртуби. Тафсир. Каир: «Мактабу ас-сафа», 2005. Т. 2. С. 117.

 $<sup>^{17}</sup>$  *Ат-Тирмизи*. Сунан. Хадис № 1924; *Абу Давуд*. Сунан. Хадис № 4941.

<sup>&</sup>lt;sup>18</sup> Коран, 29: 46.

ся проявлением почтения к человеку вне зависимости от его убеждений. Нельзя также бранить их религиозные символы и культовые сооружения: кресты, церкви и храмы, Всевышний Аллах говорит:

«Не оскорбляйте тех, к кому они взывают помимо Аллаха, а не то они станут оскорблять Аллаха из вражды и по неведению»<sup>19</sup>.

Следует помнить, ислам почтил представителей других религий как при жизни, так и после их смерти. В достоверном хадисе передается:

Как-то Сахл ибн Хунайф и Кайс ибн Са'д сидели в Кадисиййи, и когда мимо них пронесли погребальные носилки, они встали. Им сказали: «Это (погребальные носилки) жителя этой земли!» имея в виду (что этот умерший относился) к зиммиям, и тогда они сказали: «Поистине, однажды, когда мимо Пророка, да благословит его Аллах и приветствует, пронесли погребальные носилки, он встал. (Люди) сказали ему: "Это же погребальные носилки иудея!" — и он сказал: "A разве он не человек?!" $^{20}$ 

<sup>20</sup> Ал-Бухари. Сахих. Хадис № 1312.

<sup>&</sup>lt;sup>19</sup> Коран, 6: 108.

В другом айате Аллах явил Пророку (да благословит его Аллах и приветствует), каким образом следует вершить справедливость и достигать примирения с верующими других религий: «Посему проповедуй и следуй прямым путем, как тебе было велено. Не потакай их желаниям и говори: "Я уверовал в то, что Аллах ниспослал из Писания, и мне велено относиться к вам справедливо. Аллах - наш Господь и ваш Господь. Нам достанутся наши деяния, а вам – ваши деяния. Нет места доводам (дальнейшим спорам) между нами и вами. Аллах соберет всех нас, и к Нему предстоит прибытие"»<sup>21</sup>. Именно благородство Пророка (да благословит его Аллах и приветствует), находясь в полной гармонии с нравственными нормами Корана, должно стать примером того, как сегодня относиться к людям других религий.

Ислам ни в коем мере не запрещает оказывать любые формы благодеяний немусульманам и относиться к ним со всей справедливостью, до тех пор пока они не станут воевать с мусульманами из-за религии или не станут изгонять их с родных мест. Всевышний сказал:

«Аллах не запрещает вам быть добрыми и справедливыми с теми, которые не сражались с вами

18

<sup>&</sup>lt;sup>21</sup> Коран, 42: 15.

из-за религии и не изгоняли вас из ваших жилищ. Воистину, Аллах любит беспристрастных»<sup>22</sup>.

Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) категорически указал на запрет проливать кровь немусульман, проживающих на земле ислама, сказав:

«Кто убил немусульманина, получившего гарантии безопасности от мусульман, не почувствует даже и благоухания Рая, хотя оно распространяется на расстояние сорока лет»<sup>23</sup>.

Из этого хадиса следует, что если кто-то убьет немусульманина, заключившего мирный договор с мусульманами, либо неверующего, проживающего под покровительством мусульман, то Аллах не предоставит ему возможность войти в Рай, хотя его благоухание распространяется на расстояние сорока лет пути. Это указывает на отдаленность такого убийцы от Рая. Слово му'ахад, использованное в данном хадисе, обозначает человека, который находится среди мусульман в результате договора и под гарантии безопасности государства или кого-либо из мусульман. Этот хадис указывает на стремление ислама сохранить жизнь и неприкосновенность немусульман, заключивших с мусульманами мирный договор либо проживающих на

<sup>22</sup> Коран, 60: 8.

<sup>&</sup>lt;sup>23</sup> Ал-Бухари. Сахих. Хадис № 3166.

их территории, ибо неправомерное убийство таких людей относится к числу тягчайших грехов.

Коран побуждает призывает мусульман сотрудничать с другими людьми во благо общества, если это не противоречит основам исламского вероубеждения:

«Помогайте друг другу в благочестии и богобоязненности» $^{24}$ .

В этом и заключается первый принцип отношения мусульманина к иноверцу, как к себе подобному, человеку, у которого есть душа, тело, чувство, разум и даже вера. Второй принцип — «правовой» — регулирует отношение мусульманина к иноверцу в области правовых отношений. Некоторые нормы, такие как женитьба, наследство, несут частный характер, и ислам вменяет верующему определенные правила в отношениях с иноверцами.

Исламские ученые единогласны во мнении, что все нравственные нормы в исламе, прямо влияют на отношения людей, — общие для всех и не ограничиваются кругом мусульман. Ложь, предательство, мошенничество, обида, вред, злословие, гордыня, хитрость и другие плохие качества человека неприемлемы как в отношениях мусульманина с братом по вере, так с человеком другой конфессиональной принадлежности, и одинаково порицаются исламом. Всевышний Творец говорит:

<sup>&</sup>lt;sup>24</sup> Коран, 5: 2.

## ﴿ وَأَوْفُوا بِالْعَهْدِ إِنَّ الْعَهْدَ كَانَ مَسْئُوالاً ﴾

«И будьте верны своим обещаниям, ибо за обещания вас призовут к ответу»<sup>25</sup>.

«Вы являетесь лучшей из общин, появившейся на благо человечества, повелевая совершать одобряемое, удерживая от предосудительного и веруя в Аллаха»<sup>26</sup>.

В этом айате Аллах говорит о необходимости верующим в Аллаха быть примером в благочестии. Шариат Всевышнего запрещает любое посягательство и на имущество немусульман, в том числе, к примеру, воровство или насильственное овладение, это относится к числу великих грехов. Всевышний Аллах сказал:

«Вору и воровке отсекайте руки в воздаяние за то, что они совершили. Таково наказание от Аллаха, ведь Аллах – Могущественный, Мудрый»<sup>27</sup>.

<sup>&</sup>lt;sup>25</sup> Коран, 17: 34.

<sup>&</sup>lt;sup>26</sup> Коран, 3: 110.

<sup>&</sup>lt;sup>27</sup> Коран, 5: 38.

Это общие тексты Корана и Сунны, запрещающие посягательство на имущество, и не важно, чье мусульманина или же неверного. Что же касается того, кто заявляет, что это запрещено только в отношении мусульман и дозволено забирать имущество немусульман, то Имам Малик говорил: «Не рубят руку тому, кто своровал вино или свинью. Если же он своровал у неверного, проживающего на земле мусульман и выплачивающего джизйу (зиммий) или у неверного, с которым заключен договор (му'ахад), то ему следует отрубить руку и вернуть им их имущество»<sup>28</sup>. Более того, в этом вопросе есть единогласное мнение (иджма'), что за воровство даже у неверного следует отрубать руку мусульманину. Имам Ибн Кудама сказал: «Мусульманину отрубают руку за воровство имущества мусульманина или же неверного-зимми. Также и неверному отрубают руку за воровство у них. Это говорили аш-Шафи'и и ханафиты, и мы не знаем в этом какого-либо противоречия»<sup>29</sup>. Имам ал-Куртуби говорил: «Мусульманину отрубают руку за воровство у зимми, т.е. немусульманина, и это указывает на то, что имущество зимми приравнивается к имуществу мусульманина, и то же самое касается и его жизни!»<sup>30</sup> Всевышний Аллах говорит:

\_

<sup>&</sup>lt;sup>28</sup> Имам Малик. Ал-Мудаввана. Каир, 2014. Т. 3. С. 116.

<sup>&</sup>lt;sup>29</sup> Ибн Кудама. Ал-Мугни. Эр-Рияд: «Дар ал алам ал-кутуб», 2008. Т. 12. С. 351.

<sup>&</sup>lt;sup>30</sup> Ал-Куртуби. Тафсир. Т. 2. С. 248.

(إِنَّمَا جَزَاءُ الَّذِينَ يُحَارِبُونَ اللَّهَ وَرَسُولَهُ وَيَسْعَوْنَ فِي الْأَرْضِ فَسَادًا أَن يُقَتَّلُوا أَوْ يُصَلَّبُوا أَوْ تُقَطَّعَ أَيْدِيهِمْ وَأَرْجُلُهُم مِّنْ خِلَافٍ أَوْ يُنفَوْا مِنَ الْأَرْضِ ذَلِكَ لَهُمْ خِزْيٌ فِي الدُّنْيَا وَلَهُمْ فِي الْاَيْزِعَ فِي الدُّنْيَا وَلَهُمْ فِي الْآخِرَةِ عَذَابٌ عَظِيمٌ

«Воистину, те, которые сражаются против Аллаха и Его Посланника и стремятся сотворить нечестие на земле, в воздаяние должны быть убиты или распяты, или у них должны быть отсечены накрест руки и ноги, или они должны быть изгнаны из страны. Это будет для них позором в этом мире, а в Последней жизни для них уготованы великие мучения»<sup>31</sup>.

Ибн Касир сказал: «Правильным является то, что данный айат обобщенный и касается как многобожников, так и других, кто совершает упомянутое»<sup>32</sup>. Имам Малик, аш-Шафи'и и ханафиты сказали: «Этот айат был ниспослан в отношении мусульман, которые совершали разбой на дорогах и сеяли нечестие на земле»<sup>33</sup>.

Имам Ибн ал-Мунзир сказал: «Мнение Малика является правильным. И Абу Саур также сказал, что следующий айат указывает на то, что эти айаты ниспосланы в отношении мусульман»<sup>34</sup>.

 $^{32}$  Ибн Касир. Тафсир. Бейрут: «Дар ал-андалус ли табааати ва-н-нашри ват тавзии», 1985. Т. 2. С. 261.

<sup>&</sup>lt;sup>31</sup> Коран, 5: 33.

<sup>&</sup>lt;sup>33</sup> *Ал-Куртуби*. Тафсир. Т. 6. С. 433.

<sup>&</sup>lt;sup>34</sup> *Мухаммад ибн Ибрахим ал-Мунзир.* Ал-Ишраф. Медина: «Дарул мадинат литтабаа ва-н-нашр», 2004. Т. 1. С. 529.

### Всевышний Аллах запретил притеснять неверных и поступать по отношению к ним вероломно

Всевышний Аллах сказал, обратившись к Своему Пророку (да благословит его Аллах и приветствует): «Мы отправили тебя только в качестве милости к мирам!» Практически во всех комментариях к этому айату мы найдем, что правильное мнение относительно этого айата заключается в том, что он включает в себя всех без исключения, невзирая на религиозную принадлежность.

И это подтверждается хадисом, который передал Абу Хурайра, что когда Пророку (да благословит его Аллах и приветствует) сказали его сподвижники: «О Посланник Аллаха, призови проклятие на многобожников!» Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) ответил: «Поистине, я не был послан проклинающим, но я был послан как милость!» Всевышний Аллах также сказал: «И говорите людям хорошее» 77.

'Ата в отношении этого айата говорил: «Это относится ко всем людям, включая и многобожников»<sup>38</sup>. Имам ал-Куртуби относительно следующего айата: «О те, которые уверовали! Будьте стойки ради

<sup>&</sup>lt;sup>35</sup> Коран, 21: 107.

<sup>&</sup>lt;sup>36</sup> Муслим. Сахих. Хадис № 2599.

<sup>&</sup>lt;sup>37</sup> Коран, 2: 83.

<sup>&</sup>lt;sup>38</sup> *Ат-Табари*. Тафсир. Т. 1. С. 392.

Аллаха, свидетельствуя беспристрастно, и пусть ненависть к людям не подтолкнет вас к несправедливости», сказал: «Этот айат указывает на то, что неверие неверного не препятствует к проявлению справедливости по отношению к нему». Хафиз Ибн Касир об этом айате сказал: «Пусть ненависть к людям не побуждает вас к оставлению справедливости в отношении них, напротив, справедливость следует проявлять к каждому, другом он является или же врагом»<sup>39</sup>.

Ибн ал-Кайим говорил: «Если Аллах запретил Своим рабам, которые ненавидят своих врагов, не поступать в отношении них несправедливо, несмотря на открытую вражду неверных и их отрицание Аллаха и Его Посланника (да благословит его Аллах и приветствует), то что сказать о несправедливости к тому, кто призывает к вере (т.е. мусульманину)?!»<sup>40</sup> То же самое велел и Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует), сказавший: «И не поступай вероломно по отношению к тому, кто поступил вероломно по отношению к тебе»<sup>41</sup>.

Именно так, как призывал Пророк (да благословит его Аллах и приветствует), поступали и сподвижники,

-

 $<sup>^{39}</sup>$  Ибн Касир. Тафсир. Бейрут «Дар аль андалус ли табаати ва-н-нашр ва-т-тавзии», 1985. Т. 2. С. 215.

<sup>40</sup> Шамс ад-дин Абу 'Абдуллах Мухаммад ибн Абу Бакр ад-Димашки (Ибн Каййим ал-Джавзийа). Бадаи' ал-фаваид. Медина: «Дарул мадинат литтабаа ва-н-нашр», 2008. Т. 2. С. 165.

<sup>&</sup>lt;sup>41</sup> *Ат-Тирмизи*. Сунан. Хадис № 1264; *Абу Давуд*. Сунан. Хадис № 3534.

да будет доволен ими Аллах. Ибн 'Умар рассказывал, что когда 'Абдуллах ибн Раваха прибыл к иудеям Хайбара и они стали жаловаться ему на Пророка (да благословит его Аллах и приветствует), он сказал им: «О враги Аллаха! Клянусь Аллахом, я пришел к вам от самого любимого человека для меня, а вы для меня ненавистнее, чем обезьяны и свиньи! Однако моя ненависть к вам и моя любовь к пророку (мир ему и благословение Аллаха), не толкает меня на то, чтобы я поступал с вами несправедливо!»<sup>42</sup>

Шейх-ал-Ислам Ибн Таймийа говорил: «Для каждого человека проявление справедливости относительно всего и к каждому является обязательным. Так же для каждого человека, несправедливость во всех ее проявлениях и по отношению к каждому, будь это мусульманин, немусульманин или притеснитель, является запретной. Всевышний Аллах сказал: "О те, которые уверовали! Будьте стойки ради Аллаха, свидетельствуя беспристрастно, и пусть ненависть к людям не подтолкнет вас к несправедливости», и под ненавистью к людям, подразумевается ненависть к немусульманам"». Он также сказал: «Справедливость это то, с чем посланы Писания и направлены посланники, противоположностью чего является несправедливость, которая запрещена, как пришло в хадисе, который передал Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) от своего Господа: "О рабы мои! Я сделал несправедливость запретной для Себя, и делаю ее

<sup>&</sup>lt;sup>42</sup> Ал-Байхаки. Сунан. Бейрут: «Дар аль ма`рифа», 1987. Т. 6. С. 114.

запретной между вами"»<sup>43</sup>. Хафиз Ибн 'Абд ал-Барр сказал: «Единогласны имамы в том, что вероломство запрещено!»<sup>44</sup> Имам Абу Бакр ибн ал-'Араби говорил: «Проявление справедливости является обязательным как в отношении того, кто воюет с мусульманами, так и в отношении того, кто не воюет!»<sup>45</sup>

От Анаса сообщается, что Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: «Бойтесь мольбы притесняемого, даже если он является 
неверным, ибо между его мольбой и Аллахом нет преграды!»<sup>46</sup> Имам ал-Мунави сказал: «Это означает: 
остерегайтесь несправедливости, чтобы на вас не 
призвал проклятия притесненный, даже если он неверный или грешник, поскольку мольба притесненного 
получает ответ, а его нечестие остается с ним<sup>47</sup>.

Шейх-ал-Ислам Ибн Таймийа сказал: «Поистине, Аллах отвечает на мольбу оказавшегося в затруднительном положении и притесненного, даже если он кафир!» Все это ясно указывает на строжайший запрет в исламе на проявления несправедливости, притеснения, совершения нечестия на земле и т.п., будь это в отношении неверных или же мусульман.

-

<sup>&</sup>lt;sup>43</sup> Ибн Таймийа. Муджму ал-фатава. Медина: «Маджмаа ал-малик ал- фахд ли табаатис сухуф», 2008. Т. 7. С. 159.

<sup>&</sup>lt;sup>44</sup> Аль Хафиз Ибн Абдул Барр. Ат-Тавхид. Рабат: «Визарат ал-авкаф ва шууни ал-ислами – Маг`риб», 2009 г. Т. 24. С. 233.

<sup>&</sup>lt;sup>45</sup> Ал-Куртуби. Тафсир. Т. 4. С. 288.

<sup>&</sup>lt;sup>46</sup> Ахмад. Муснад. Т. 3. С. 153; Джами. Сахих. Хадис № 119.

<sup>&</sup>lt;sup>47</sup> Ал-Мунави. Файд ал-кадир Шарх ал-Джами ас-Сагир. Бейрут: «Дару ал-маарифа», 1971. Т. 1. С. 236.

<sup>48</sup> Шейх Ибн Таймийа. Муджму ал-фатава. Т. 1. С. 223.

Сообщается, что когда ал-Мугира ибн Шу'ба убил людей, которые были его спутниками, и забрал их имущество, а потом явился в Медину и принял ислам, Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) сказал ему: «Что касается ислама, то мы принимаем его. А что касается этого имущества, то поистине – это предательство и у нас нет нужды в нем!»49 Несмотря на то, что принятие ислама прощает все грехи, которые были до него, Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) сказал, что это имущество добыто вероломным путем, и не принял его. В комментариях ученых к этому хадису сказано: Имам Ибн ал-Мунзир сказал: «Из этого хадиса извлекается, что имущество многобожников хоть и является дозволенным для мусульман, то именно когда оно захвачено на войне. И их имущество запрещено по причине безопасности и его нужно вернуть его владельцу, если это имущество взято во время безопасности! И на это указывают слова Пророка (да благословит его Аллах и приветствует): «Что касается твоего ислама, то я принимаю его, что же касается имущества, то я не имею к нему никакого отношения»50. Это было запретным для Мугиры по той причине, что он сопровождал их в пути и каждый из них был в безопасности от спутника в отношении своей жизни и имущества, и то, что он убил их и присвоил себе их имущество, являлось вероломством по отношению к ним. А надежность (ама-

<sup>-</sup>

<sup>49</sup> Ал-Бухари. Сахьих. Хадис № 2731.

<sup>50</sup> Абу Давуд. Сунан. Хадис № 2765.

нат) необходимо проявлять к каждому, будь это праведники, нечестивцы, верующие или неверные.

Имам Ибн Баттал в отношении слов: «Что же касается имущества, то я не имею к нему никакого отношения» – сказал: "То есть я непричастен к нему по причине его недозволенности, так как это имущество добыто несправедливым путем! Несмотря на то, что имущество многобожников берется в добычу при их покорении, оно не дозволено во время безопасности! Если, например, человек сопровождает неверных, то каждый из них безопасен от другого. И проливать кровь и забирать имущество в такой ситуации является предательством, а предательство запрещено и по отношению к неверным»<sup>50</sup>.

Хафиз Ибн Хаджар в отношении слов: «Что же касается имущества, то я не имею к нему никакого отношения» — сказал: "То есть я непричастен к нему, так как это имущество добыто вероломством! Из этого хадиса извлекается, что не дозволено забирать имущество неверных при безопасности вероломным путем, поскольку группа спутников сопровождает друг друга в состоянии безопасности. И верность должна возвращаться к любому, будь это мусульманин или неверный! Поистине, имущество неверных является дозволенным во время сражения и их покорения!»<sup>51</sup>

\_

<sup>&</sup>lt;sup>51</sup> Ибн Хаджар ал-Аскалани. Фатх ал-Бари фи Шарх Сахих ал-Бухари. Эр-Рияд: «Дар ас-салам ли-н-нашри ват тавзии», 2000. Т. 5. С. 341.

Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) также сказал: «Кто будет притеснять му'ахада, или будет его ущемлять, или будет возлагать на него сверх его возможностей, или возьмет у него что-либо без его желания, то, поистине, я буду свидетельствовать против него в День воскрешения» 12. Неужели слова Посланника Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует): «или возьмет у него что-либо без его желания» не указывают на запрет имущества неверного, находящегося в состоянии договора?!

Имам ас-Сархаси сказал: «Если мусульманин вошел к неверным с их дозволения, то ему нельзя проявлять по отношению к ним вероломство. И если он все же проявит к ним вероломство и присвоит себе их имущество, после чего его выгонят в исламскую страну, то порицается для мусульманина покупать у этого человека что-либо, если он знает, что приобретено это скверным путем!»53

Шейх-ал-Ислам Ибн Таймийа относительно хадиса: «Мне было велено сражаться с людьми, пока они не скажут: "Ла илаха илла-Ллах", — сказал: "Это не означает, что Пророку (да благословит его Аллах и приветствует) было велено убивать всех подряд и что это была цель. Нет! Поистине, это противоречие Корану, Сунне и единогласному мнению (иджма')!

-

<sup>52</sup> Абу Давуд. Сунан. Хадис № 3052.

<sup>&</sup>lt;sup>53</sup> *Ac-Capaxcu*. Китаб ал-Мабсут. Бейрут: «Дар ал-маарифа», 2009. Т. 10. С. 96.

И Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) никогда так не поступал, и его жизнеописание указывает на то, что он не трогал тех, кто не трогал его!»<sup>54</sup> Шейх-ал-Ислам также сказал: «Поистине, сражаются с неверными лишь по одной причине, а это война! И это мнение большинства ученых и на это указывают Коран и Сунна!»<sup>55</sup>

Ибн ал-Кайим говорил: «Убийство (неверных) дозволяется по причине сражения, а не по причине куфра. И именно по этой причине было запрещено убивать их женщин, детей, находящихся в состоянии договора, и монахов, которые не принимают участия в сражении. Более того, мы воюем с теми, кто воюет с нами»<sup>56</sup>. Преступления, которые некоторые невежественные мусульмане совершают по отношению к немусульманам, проживающим в их странах, такие как акты террора, воровство, любое попирание их прав, избиение и оскорбления, являются запретными по закону Аллаха. То, что совершают эти люди, не имеет никакого отношения к исламу! Особенно теракты, совершаемые некоторыми заблудшими, которые убивают и калечат мирных людей, не имеют никакого отношения к джихаду, который Всевышний Аллах уза-

 $<sup>^{54}</sup>$  Шейх Ибн Таймийа. Каида фи китал ал-куффар. Доха, 2010. С. 117.

<sup>&</sup>lt;sup>55</sup> Шейх Ибн Таймийа. Ан-Нубуват. Эр-Рияд: «Адзвау ас-салаф», 2000. Т. 1. С. 140.

<sup>&</sup>lt;sup>56</sup> Шамс ад-дин Абу 'Абдуллах Мухаммад ибн Абу Бакр ад-Димашки (Ибн Каййим ал-Джавзийа). Ахкаму ахл-и-зимма. Дамам: «Рамадию ли-н-нашри ад-Дамам», 1997. Т. 1. С. 27.

конил среди Своих рабов для распространения справедливости и возвеличивания Его Слова на земле! Более того, это является злом и нечестием, которое запрещено!

Пророк и сахабы вели торговые дела с немусульманами и в полной мере выполняли свои обязательства перед ними, в первую очередь из-за страха перед Аллахом. От Аиши, да будет ею доволен Аллах, сообщается, что она сказала: «Когда Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) скончался, его доспехи были заложены у одного иудея за тридцать са` (мера веса у арабов) ячменя»<sup>57</sup>

Аллах сказал Своему Пророку в Коране:

«Они охотно выслушивают ложь и пожирают запретное. Если они явятся к тебе, то рассуди их или же отвернись от них. Если ты отвернешься от них, то они нисколько не навредят тебе. Но если ты вынесешь решение, то суди их беспристрастно. Воистину, Аллах любит беспристрастных»<sup>58</sup>.

 $<sup>^{57}</sup>$  Ал-Бухари. Сахих. Хадис № 2068; Муслим. Сахьих. Хадис № 1603.

<sup>&</sup>lt;sup>58</sup> Коран, 5: 42.

И Пророк Мухаммад (да благословит его Аллах и приветствует) никогда не переходил законов Аллаха, даже со своими врагами, и никогда не проявлял несправедливости по отношению к людям. Он стал примером справедливого отношения во все времена и стал исполнителем предписания, которое заповедовал ему Всевышний:

«Скажи: "Мой Господь велел поступать справедливо"»<sup>59</sup>.

Толерантное отношение Пророка (да благословит его Аллах и приветствует) к людям любого вероисповедания это не что иное, кроме как призыв Корана, и должно стать примером отношения к людям в наши дни. Его отношение к людям выражают слова, которые прозвучали на Прощальной проповеди Пророка (да благословит его Аллах и приветствует): «Все человечество – от Адама и Евы. Араб не имеет никакого превосходства над неарабом, и неараб не имеет никакого превосходства над арабом; белый не имеет преимущества перед черным, черный не имеет преимущества перед белым (никто не имеет превосходства над другим), кроме как в благочестии и хорошем нраве...»<sup>60</sup>

59 Коран, 7: 29.

<sup>&</sup>lt;sup>60</sup> Имам Ахмад. Муснад. Бейрут: «Мактаба ал-ислами», 1993. Т. 5. С. 411.

Одна из главных причин мира и спокойствия в мусульманских землях того времени кроется в отношении в умеренности и справедливости ислама. Справедливость и толерантность Пророка (да благословит его Аллах и приветствует) ко всем вызывали в немусульманах чувство безопасности за свою жизнь и имущество.

Из истории ислама мы знаем, что язычники желали быть под его защитой. Аллах в Коране сказал об этом:

«Если же какой-либо многобожник попросит у тебя убежища, то предоставь ему убежище, чтобы он мог услышать Слово Аллаха. Затем доставь его в безопасное место, потому что они — невежественные люди. Может ли быть у многобожников договор с Аллахом и Его Посланником, не считая тех, с которыми вы заключили договор у Заповедной мечети? Пока они верны вам, вы также будьте верны им. Воистину, Аллах любит богобоязненных»<sup>61</sup>.

На сегодняшний день единственным правильным решением в борьбе с межрелигиозными конфликта-

-

<sup>&</sup>lt;sup>61</sup> Коран, 9: 6–7.

ми, которые распространились по всему миру, является принятие предписания Корана и действие исходя из него, и подобно Пророку (мир ему и благословение Аллаха), сохранение справедливости и равноправия ко всем, независимо от вероисповедания. Если мы посмотрим на различные айаты в Коране и хадисы, касающиеся темы взаимодействий с немусульманами, то проявление умеренности станет еще более очевидным и ясным для всех.

Пророк (да благословит его Аллах и приветствует), который был послан как милость для всего человечества, демонстрировал удивительную доброту, великодушие и вежливость к немусульманам, и подобных примеров много. При захвате Мекки все его враги оказались под его контролем и властью, но он сказал, что не просто освобождает их, но и прощает их проступки в прошлом. Делегация из племени бану сакифа, которая еще не приняла к тому моменту ислам, пришла поговорить с Пророком (да благословит его Аллах и приветствует), и он предоставил этой делегации честь остановиться в мечети Пророка, в месте, которое мусульмане считают священным<sup>62</sup>.

Часто радикальная часть молодежи принимает крайнюю позицию в отношениях с немусульманами и считает греховными все виды контактов с ними. Они достаточно агрессивны в своем методе взаимодействия с немусульманами и считают грешниками тех мусульман, у кого есть любые виды отношений с немусуль-

 $<sup>^{62}</sup>$  Ибн Касир. Ал-Бидайа ва-н-Нихайа. Бейрут, 2010. Т. 5. С. 227.

манами. Такой подход ошибочен, и мы ясно это видим из приведенных выше айатов и поступков Пророка (да благословит его Аллах и приветствует) и его благородных сподвижников. Такие люди должны осознать, что ислам распространялся не силой и агрессией, наоборот многие люди принимали ислам, видя благородное поведение мусульман, вдохновляясь а примерами их благочестивых поступков. Много великих личностей, таких как Халид ибн Валид, Амр ибн Асс и другие приняли ислам, когда увидели удивительное поведение Пророка (да благословит его Аллах и приветствует) при договоре в Худайбийа. Люди были шокированы и удивлены, видя такое отношение даже к своим врагам, и поэтому они склонились к исламу.

Говоря об отношениях с немусульманами, отдельно следует упомянуть и о родителях или близких родственниках, которые не исповедуют ислам. Вполне естественно, если мусульманин любит своих родителей, братьев или других родственников, даже если те немусульмане. Опять-таки это не духовная близость, это кровные узы, которые связывают людей очень крепко.

Асма бинт Абу Бакр ас-Сиддик (да будет доволен ею Аллах) спросила Пророка (да благословит его Аллах и приветствует): «Пришла моя мать, она многобожница, мне поддерживать с ней отношения?» Он (да благословит его Аллах и приветствует) ответил: «Да, поддерживай с ней отношения»<sup>63</sup>.

<sup>&</sup>lt;sup>63</sup> Ал-Бухари. Сахих. Хадис № 2620; Муслим. Сахих. Хадис № 1003.

Абу Хурайра (да будет доволен им Аллах) рассказал: «Ат-Туфайл ибн Атринел к Пророку (да благословит его Аллах и приветствует) и сказал: "Племя погибло, так как они не повиновались и отказались принять ислам. Так что призови Аллаха против них". Но Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: "О Аллах! Наставь [племя] и сделай их [мусульманами]!"»64

Анас рассказал: «Молодой еврейский парень служил Пророку (да благословит его Аллах и приветствует) и заболел. Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) пошел навестить его. Он сел возле его головы и попросил его принять ислам. Мальчик посмотрел на своего отца, который сидел там. Последний сказал ему подчиняться Пророку (да благословит его Аллах и приветствует), и мальчик принял ислам. Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) вышел со словами: "Хвала Аллаху, который спас мальчика от Огня Ада"». 65

Всевышний Аллах говорит:

«Аллах не запрещает вам быть добрыми и справедливыми с теми, которые не сражались с вами из-за религии и не изгоняли вас из ваших жилищ. Поистине,

<sup>64</sup> Ал-Бухари. Сахих. Хадис № 6397.

<sup>65</sup> Там же. Хадис № 1356.

Аллах любит беспристрастных»<sup>66</sup>, мы понимаем, что если люди, исповедующие другую религию, отличную от нашей, или просто неверующие не попирают наши права, не сражаются против нас из-за вашей религии, не изгоняют нас из наших домов, то мы не имеем право относиться к ним несправедливо, нарушая незыблемость веления Аллаха.

Вспомним слова Пророка (да благословит его Аллах и приветствует), который сказал: «Слушайте, в день воскрешения я буду вести тяжбу с тем, кто обидит немусульманина, заключившего договор с мусульманами, или ущемит его в правах, или обложит его непосильным [налогом], или возьмет у него что-нибудь *против его воли*»<sup>67</sup>. Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) принимал приглашения иудеев, и ходил к ним в гости, и навещал их, когда они болели, и вступал с ними в имущественные отношения. Как мы знаем, он заключил договор с иудеями о том, что они будут возделывать земли Хайбара за половину урожая, который они соберут68. То есть шариат разрешает иметь торговлю с людьми, не исповедующими ислам, если она дозволена и строится с учетом принципов ислама.

Ислам также разрешает межконфессиональные браки: с христианкой или иудейкой и не исключает взаимной любви между супругами. Такая любовь не

-

<sup>&</sup>lt;sup>66</sup> Коран, 60: 8.

<sup>&</sup>lt;sup>67</sup> Абу Давуд. Сунан. Хадис № 3052.

<sup>68</sup> Ал-Бухари. Сахих. Хадис № 2328; Муслим. Сахих. Хадис № 1551.

противоречит исламу, потому что это естественное чувство, а не социальная норма или близость и т.д.

Вспомним удивительную историю курайшита Мутима ибн Ади (المطعم بن عدية). Он не был мусульманином, но после смерти Абу Талиба именно он взял Пророка, мир ему и благословение Аллаха, под свое покровительство, когда тот вернулся из Таифа. Аллах послал ему Мутима ибн Ади. Мутим вместе с сыновьями провёл Пророка, мир ему и благословение Аллаха, к Каабе и объявил во всеуслышание, что Мухаммад находится под его опекой и защитой.

#### قال ابن القيم:

"فدخل رسول الله على -، ومعه زيد بن حارثة حتى انتهى إلى المسجد الحرام، فقام المطعم على راحلته، فنادى: يا معشر قريش، إني قد أجرت مجداً، فلا يهجه أحد منكم، فانتهى رسول الله على - إلى الركن، فاستلمه، وصلى ركعتين، وانصرف إلى بيته ومطعم وولده محدقون به بالسلاح حتى دخل بيته".

Ибн Каййим, описывая этот эпизод пишет: «Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) с Зайдом бин Харис зашел в Запретную мечеть и Мутим, встав на верховое животное воскликнул: «О племя курайшитов, поистине я уже оказалему (Мухаммаду) свое покровительство, и пусть ни один из вас не приступится к нему со злым умыслом»<sup>69</sup>.

<sup>69</sup> Шамс ад-дин Абу 'Абдуллах Мухаммад ибн Абу Бакр ад-Димашки (Ибн Каййим ал-Джавзийа). Зад ал-Маад. Бейрут: «Муасасат аррисала», 1998. Т. 1. С. 197.

Мутим умер после того, как Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) переселился в Медину. Он так и не принял ислам, но мусульмане в Медине тяжело восприняли известие о его смерти. Поэт Хассан ибн Сабит даже сочинил стихи на его смерть, в которых были слова:

«Если бы слава сделала бессмертным кого-либо из людей, то им был бы Mутим»<sup>70</sup>.

Если мы изучим историю Пророка и праведных сахабов, то мы нигде не найдем ни одного слова, порочащего достоинство Мутима бин Ади или дяди Пророка Абу Талиба. И они видели, как поступал наш Пророк (да благословит его Аллах и приветствует).

Однажды после битвы при Бадре ему показали 70 пленных курайшитов, Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) сказал:

«Если бы Мутим ибн Ади был жив и попросил меня за этих (пленных), я непременно отдал бы их ему» $^{71}$ .

<sup>&</sup>lt;sup>70</sup> Ибн Акил. Шарх ибн Акил. Каир: «Дар ат-турас», 1980. Т. 1. С. 496.

<sup>&</sup>lt;sup>71</sup> *Ал-Бухари*. Сахих. Хадис № 3139.

Это один из многих примеров благородства в исламе. Верующие не забывают хорошее и не говорят плохо о достойных людях, даже если те не разделяют их убеждений. Более того, если человек не исповедует ислам, но относится к мусульманам с уважением, то мы стараемся ответить ему большим и лучшим. Мы не приемлем его неверия и его грехи, но это его личный выбор, и отвечать ему не перед нами, а перед Аллахом.

# 3. Равенство мусульман и немусульман в правоотношениях в исламском обществе

Всевышний Аллах говорит:

«Тем из вас, кто поступал несправедливо, Мы дадим вкусить великие мучения»<sup>72</sup>.

Ислам расценивает пренебрежение защитой немусульман и попирание их прав как очень греховное и несправедливое, а потому и запрещенное. Равенство людей в исламе понимается прежде всего как общность происхождения всех людей от Адама. В обоснование этого приводится следующее положение Корана:

(يَا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُوا رَبَّكُمُ الَّذِي خَلَقَكُم مِّن نَّفْسٍ وَاحِدَةٍ وَخَلَقَ مِنْهَا زَوْجَهَا وَبَثَّ مِنْهُمَا رِجَالًا كَثِيرًا وَنِسَاءً وَاتَّقُوا اللَّهَ الَّذِي تَسَاعَلُونَ بِهِ وَالْأَرْحَامَ إِنَّ اللَّهَ كَانَ عَلَيْكُمْ رَقِيبًا﴾

«О люди! Бойтесь Господа Вашего, Который сотворил вас из одного существа живого и из него

<sup>&</sup>lt;sup>72</sup> Коран, 25: 19.

же сотворил ему супругу, а от них обоих (произвел) и расселил (по свету) мужчин и женщин множество» $^{73}$ .

В последние годы распространен стереотип относительно нетерпимости и отсутствия каких-либо прав и реальной свободы немусульман, о притеснении последних по религиозному принципу в исламском обществе. Одной из важнейших идей ислама является положение о равенстве представителей всех наций и конфессий во всех случаях применения закона, если при этом не затрагиваются базовые принципы ислама.

Важно отметить еще одно обстоятельство. Подданные исламского государства были свободны в применении собственных законов в вопросах правосудия. Это необходимость, проистекающая из признания за ними свободы вероисповедания. Если же они обращались в исламский суд, то по ним выносили решения согласно принципам справедливости.

Ибо в Священном Коране Всевышний повелевает:

«Если будешь судить между ними, то суди по справедливости, так как Аллах любит справедливых»<sup>74</sup>.

<sup>&</sup>lt;sup>73</sup> Коран, 4: 1.

<sup>&</sup>lt;sup>74</sup> Коран, 8: 42.

Всевышний призывает мусульман к справедливости в делах, даже в ущерб себе и близким:

(يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُونُوا قَوَّامِينَ بِالْقِسْطِ شُهَدَاءَ لِلَّهِ وَلَوْ عَلَىٰ أَنفُسِكُمْ أُو الْوَالِدَيْنِ وَالْاَقْرَبِينَ إِن يَكُنْ عَنِيًّا أَوْ فَقِيرًا فَاللَّهُ أَوْلَىٰ بِهِمَا فَلَا تَتَبِعُوا الْهَوَىٰ أَن تَعْدِلُوا ۚ وَإِن تَلُوُوا أَوْ تُعْرِضُوا فَإِنَّ اللَّهَ كَانَ بِمَا تَعْمَلُونَ خَبِيرًا ﴾

«О те, которые уверовали! Свидетельствуя перед Аллахом, отстаивайте справедливость, если даже свидетельство будет против вас самих, или против родителей, или против близких родственников. Будет ли он богатым или бедным, Аллах ближе к ним обоим. Не потакайте желаниям, чтобы не отступить от справедливости. Если же вы скривите или уклонитесь, то ведь Аллах ведает о том, что вы совершаете»<sup>75</sup>.

Мы знаем много исторических примеров о равном отношении во время судебных тяжб или при попытке ущемления прав немусульман со стороны мусульман.

Замечательный пример – мирный договор Умара ибн ал-Хаттаба с народом Илия в Иерусалиме где законодательно были закреплены основные права немусульман:

«Это обещание безопасности данное рабом Аллаха Умаром, повелителем правоверных, народу Илия. Всем им гарантируется безопасность личности, имущества, церквей и всех, находящихся

<sup>&</sup>lt;sup>75</sup> Коран, 4: 135.

там больных и здоровых, так же, как всех прочих членов их общины. Их церкви не будут оккупированы или разрушены, так же, как и ничто не будет украдено из них: ни распятия, ни мебель, ни деньги. Их не принудят отречься от своей веры и не причинят вреда по причине религии. Они не будут оккупированы иудейскими поселениями в Илие»76.

Исламский ученый Ибн Хазм писал несколько веков назад: «В случае нападения неприятеля, чьей целью окажутся Люди Договора, живущие среди нас, нашей обязанностью становится вооружиться и быть готовыми погибнуть в битве за этих людей – за тех, кого обещал защищать Господь и Его Посланник. Оставить их - означало бы пренебречь священным долгом»<sup>77</sup>. Еще один пример защиты прав немусульман продемонстрировал Ибн Таймийа. Когда татаромонголы захватили много заложников в Сирии, Ибн Таймийа отправился к их предводителю, требуя отпустить мирных жителей. Правитель согласился освободить пленников-мусульман, но Ибн Таймийа возразил: «Мы требуем также освобождения иудейских и христианских узников. Они – люди договора. Мы не бросаем пленника, будь он одним из нас или из тех, с кем

\_

 $<sup>^{76}</sup>$  Ат-Табари. Тарих ал-умам ва-л-мулук. Медина: «Байт ал-афкар аддавлия», 2009. Т. 1. С. 449.

<sup>&</sup>lt;sup>77</sup> *Ал-Карафи*. Фурук. Эр-Рияд: «Визарата ал-авкаф ас-саудийа», 2010. Т. 3. С. 14.

*мы заключили договор»*. Он настаивал на своем, пока татаро-монголы не отпустили их всех $^{78}$ .

Имам Маварди писал: «Выплата джизйи дает людям договора два права. Во-первых, они имеют право не быть потревоженными. Во-вторых, они имеют право на защиту в обществе и защиту от внешней *угрозы*»<sup>79</sup>. Каждый мусульманин обязан принять и проявить уважение к защите или убежищу, предоставленным другим мусульманином для немусльманина, как того требовал Пророк (да благословит его Аллах и приветствует). Одна женщина из числа сподвижниц, которую звали Умм Хани, спросила Пророка: «О Посланник Аллаха! Мой брат заявляет о своей вражде с человеком, которому я пообещала защиту, -Ибн Хубайром». На это Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, ответил: «Любой, кому ты пообещала защиту, находится под охраной всех нас, о Умм Хани»<sup>80</sup>.

-

 $<sup>^{78}</sup>$  Шейх Йусуф ал-Кардави. Гайр ал-муслимин фи ал-муджтана алислами. Каир: «Мактаба вахба», 1992. С. 49.

<sup>&</sup>lt;sup>79</sup> Имам Маварди. Ал-Ахкам ас-султания ва-л-вилаят ад-динийа. Каир: «Дару ал-хадис», 2010. С. 139.

 $<sup>^{80}</sup>$  Ал-Бухари. Сахих. Хадис № 357.

# 4. Безопасность и социальные гарантии для немусульман

Справедливость, как мы не раз упомянули ранее, является одним из важнейших требований и принципов в отношениях не только между мусульманами, но и между мусульманами и немусульманами.

В книге Абу Йусуфа приводится, когда халифом стал Умар, да будет доволен им Аллах, поселил немусульман в иракском Наджране и написал: «С именем Аллаха милостивого, милосердного. Это - то, что написал Умар, повелитель верующих, жителям Наджрана. Те из них, кто в пути, пользуются безопасностью под защитой Аллаха, ни один мусульманин не причинит ему ущерба, во имя исполнения того, что им написано пророком Мухаммадом — да благословит его Aллах и приветствует - и Aбу Бакром -  $\partial$ а будет доволен им Аллах»<sup>81</sup>. Если житель из числа немусульман был бедным, сделался немощным или стал старым, государство в лице исламских правителей оказывало такому человеку социальную поддержку, проявляло к нему справедливость, защищало его, обеспечивая ему достойную жизнь.

<sup>&</sup>lt;sup>81</sup> *Абу Йусу*∳. Китаб ал-харадж. Самта: «Дар ал-Ислах», 1981. С. 271.

В своем известном трактате Китаб ал-харадж («Книга о налогообложении»), который представляет собой классический труд, посвященный фикху (исламскому праву), написанный Абу Йусуфом Йакубом ибн Ибрахимом ал-Ансари ал-Куфи (являлся учеником Имама Абу Ханифы), известный ученый приводит убедительные факты социальных гарантий и помощи немусульманам в исламском Халифате того времени. «Так происходило во времена Абу Бакра. Тогда Халид б. ал-Валид написал о жителях Хиры в Ираке (а они были христианами) следующее: "И установил я для них так: «Если старик устал от трудов, или занемог, или был богат, но обеднел, и единоверцы его стали жертвовать ему, то с него я снял выплату джизйи, а сам он и дети его поставлены на довольствие мусульманской казны, пока он проживает на земле хиджры и на земле ислама»"»82. Также приводится в достоверных источниках следующее: «Умар ибн Хаттаб (да будет Аллах доволен им) проходил мимо двери какого-то жителя, а у его порога стоял нищий с протянутой рукой, человек в глубокой старости и слепой. Умар дотронулся до его плеча, стоя сзади него, и сказал: "Из какого народа, имеющего Писание, ты родом?" Тот ответил: "Из иудеев". Он спросил: "А что тебя принуждает к тому, что я вижу?" Тот ответил: "Я выпрашиваю из-за джизйи, нужды и старости". И взял его Умар за руку, повел его к своему дому и дал ему из своего дома милостыню. Потом он послал за казначе-

\_

 $<sup>^{82}</sup>$  Абу Йусу $\phi$ . Китаб ал-харадж. С. 290.

ем и сказал ему: "Посмотри на этого старика и ему подобных. Клянусь Аллахом, мы не правы в отношении к нему: мы съели его молодость, а потом, в старости, наказываем..."»83 Эта практика, согласно достоверным источникам, сохранялась и повторялась и в годы правления пятого халифа – Умара б. Абд ал-Азиза. Также у Абу Йусуфа приводится следующее: «Свидетельствуют Абу Суфйан ибн Харб, Гайлан ибн Амр, Малик ибн Ауф из бану наср, ал-Акра ибн Хабис ал-Ханзали и Мугира ибн Шу'ба. Написал эту грамоту Абдаллах ибн Абу Бакр. Сказал: Потом жители Наджрана пришли к Абу Бакру — да будет доволен им Аллах Всевышний, — и он им написал: Во имя Аллаха милостивого, милосердного. Это — то, что написал раб Аллаха Абу Бакр, халиф пророка Мухаммада, Посланника Аллаха — да благословит его Аллах и приветствует — жителям Наджрана. Подтверждаю им покровительство Аллаха, защиту Пророка Мухаммада, Посланника Аллаха — да благословит его Аллах и приветствует — относительно их личности, их земли, их веры, их движимого имущества, их окрестной территории, их рабов, их присутствующего и отсутствующего, их епископов, их монахов, их церкви и всего, что в их руках из малого и великого. Им не будут причинять убытки и чинить препятствия Епископ не изменит своего епископства, монах — монашества, во имя исполнения им всего того, что написано Пророком Мухаммадом — да благословит

<sup>-</sup>

<sup>&</sup>lt;sup>83</sup> *Абу Йусу*∳. Китаб ал-харадж. С. 259.

его Аллах да приветствует. Все перечисленное в этой грамоте — под вечным покровительством Аллаха и защитой Пророка Мухаммада — да благословит его Аллах да приветствует. Они поступают искренно, выполняют все то, что возложено на них из обязательств»<sup>84</sup>.

Абу Йусуф в другом месте приводит: «Писал Абдаллах ибн Абу Рафис 10 джумада І, год 37 (24 ноября 657 г.) со времени вступления Посланника Аллаха да благословит его Аллах да приветствует — в Мадину: "С жителями Наджрана следует обращаться снисходительно и хорошо, соблюдать (оказываемое им по договору) покровительство, не облагать выше их платежеспособности, не подвергать насилию и притеснению, не причинять убытков и не чинить препятствия, не облагать их чрезвычайными повинностями и поборами″85. Таким образом, как мы видим мусульманское правовое поле уделяло и уделяет особое место и значение немусульманам как проживающим на земле Халифата, и обладающим правами и свободами, в том числе гражданскими правами, не подвергало немусульманское население халифата насилию и притеснению, не причиняло им убытков.

Ислам с самых истоков был и остается религией «золотой середины» и не приемлет крайностей. На протяжении всей своей жизни верующий обязан все время стремиться к балансу и срединности так, что срединность должна соблюдаться и в вопросах рели-

 $<sup>^{84}</sup>$  Абу Йусуф. Китаб ал-харадж. С. 261.

<sup>85</sup> Там же. С. 279.

гиозной практики, и в вопросах распоряжения имуществом, и в иных житейских вопросах.

Мусульманин не впадает в крайности, и это и есть прямая дорога, по которой нам завещали следовать Аллах и Его Посланник (да благословит его Аллах и приветствует). В шариате Всевышнего есть строгие наставления относительно следования этому пути, как есть и строгие запреты на излишество и чрезмерность в религии. Всевышний Аллах сказал:

«О люди Писания! Не проявляйте излишества в вашей религии и говорите об Аллахе только правду» $^{86}$ .

Аллах предостерегал от излишества христиан и иудеев, но они ослушались Всевышнего и впали в чрезмерность, за что и сбились с истинного пути. Всевышний Аллах предостерегает от излишеств также и общину Мухаммада, говоря:

«Не преступайте посредством их границы дозволенного, а не то на вас падет Мой гнев. А всякий, на кого падет Мой гнев, погибнет<sup>87</sup>.

<sup>86</sup> Коран, 4: 171.

<sup>&</sup>lt;sup>87</sup> Коран, 11: 112.

Также излишество запретил и Пророк (да благословит его Аллах и приветствует), сказавший: «Остерегайтесь излишеств в религии, ибо тех, кто жил до вас погубило излишество в религии!»<sup>88</sup>

Шейх-ал-Ислам Ибн Таймийа сказал: «Слова "остерегайтесь излишеств в религии" являются обобщенными, включающими в себя все виды излишества, будь то в убеждениях или делах»<sup>89</sup>.

Также в сборнике достоверных хадисов Муслима передается от Ибн Мас'уда, что Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: «Погибли излишествующие!» 90 – повторив свои слова трижды.

Крайности в любых проявлениях запрещены в исламе. Так, верующий не обязан все часы проводить в поклонении, ибо у него есть обязанности перед своей семьей, которую он должен обеспечить пропитанием и всем необходимым, и перед обществом. Верующий в одном из хадисов призывается к тому, чтобы он готовился к Вечной жизни так, будто он умрет завтра. И в то же время, чтобы он жил для земной жизни так, будто будет жить вечно. То есть не должно быть полного отрешения от мирского, но и не должно быть полного погружения в дела мирские, поэтому му-

<sup>&</sup>lt;sup>88</sup> Ан-Насаи. Сунан. Т. 4. С. 177. Достоверность хадиса подтвердили имамы Ибн Хузайма, Ибн Хиббан, ал-Хаким, аз-Захаби, ан-Навави, Ибн Таймийа, Ахмад Шакир.

<sup>&</sup>lt;sup>89</sup> Шейх Ибн Таймийа. Ал-Иктида. Эр-Рияд: «Дар ал-ишбилийа», 1998. Т. 1. С. 328.

<sup>90</sup> Муслим. Сахих. Хадис № 2670.

сульманин должен всю свою жизнь созидать и гармонично вливаясь в социум, соблюдать законы Аллаха.

Поклонение человека не будет полным, если он не стремится постоянно получать знания в различных областях. Знания же не будут полными, если верующий не будет стремиться постоянно реализовывать их на практике, трудиться и приносить пользу обществу.

В Священном Коране сказано:

«Поистине, Аллах желает легкости для вас и не желает для вас тяжести» $^{91}$ .

Образ жизни пророка Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует), по примеру которого должны жить мусульмане, ярко демонстрирует нам, что богобоязненность должна проявляться во всесторонней развитости мусульманина, а не ограничиваться лишь отказом от дозволенных благ.

Ислам – религия милости, терпимости и умеренности. И она учит нас быть умеренными в отношениях с людьми и вести себя наилучшим образом во взаимодействии с представителями других вероисповеданий. Коран и Сунна Пророка (да благословит его Аллах и приветствует) ярко демонстрируют нам, что мусульманин обязан с уважением и миром относиться к лю-

-

<sup>91</sup> Коран, 2: 185.

дям иных религий. Что еще раз подтверждает, то, что ислам учит умеренному подходу во всем.

Ислам – это образ жизни, включающий абсолютно все стороны нашей жизни, и общественную, и личную, и за них каждый мусульманин будет нести ответственность перед Всевышним в такой же степени, как за совершение молитвы или поста. Принуждение людей к вере противоречит сути и духу ислама. Ибо искренняя вера, согласно положениям ислама, возможна лишь по доброй воле и зову совести. Вера и поклонение имеют ценность лишь тогда, когда человек обращается к Аллаху по доброй воле и зову сердца, ради служения довольству Аллаха. Ответственность, возложенная Аллахом на людей уверовавших, – призыв к исповеданию ислама с благом, миром и уважением. Решение же о том, уверовать или нет, следовать донесенным до него истинам или воздержаться от них, принадлежит призываемой стороне. Истинный мусульманин никогда не должен прибегать к принуждению, не может оказывать на людей материального или морального давления. Следовательно, общество, в котором люди принуждаются к соблюдению предписаний веры, в корне противоречит исламу. Если та или иная общественная система будет принуждать людей к вере и соблюдению религиозных предписаний, то набожность людей будет мотивироваться лишь страхом перед системой. В этом мире каждый ответствен перед Всевышним за проявление уважения, терпимости, прощения и справедливости, любви и милосердия ко всем людям, независимо от их религиозной принадлежности.

Радикализм ни в коем виде не соответствует образу мысли и нравственным законам жизни мусульманина. Отличительная особенность радикализма – «бескомпромиссная, жесткая позиция». Этот стиль поведения явно прослеживается в речах, текстах и демонстрациях всех радикальных сил. Между тем гнев и жестокость – черты характера, запрещенные Всевышним для мусульман.

«...Они, которые жертвуют [милостыню] и в радости, и в горе, сдерживают свой гнев и прощают людям [причиненное зло]. Поистине, Аллах любит творящих добро!»<sup>92</sup>

Описывая душевные качества, которыми должны обладать истинно верующие, Аллах повелевает людям мягкосердечность, доброту, стремление избегать любых столкновений и конфликтных ситуаций, относиться с добром даже к тем, кто выступает с враждебными деяниями.

Одним из примеров, указывающим истинным мусульманам праведный путь поведения в подобных ситуациях, является повеление Всевышнего Аллаха, которое Он дал пророкам Мусе и Харуну:

\_

<sup>&</sup>lt;sup>92</sup> Коран, 3: 134.

# ﴿ انْهَبَا إِلَىٰ فِرْ عَوْنَ إِنَّهُ طَعَیٰ ﴿ فَقُولًا لَهُ قَوْلًا لَّبِّنَا لَّعَلَّهُ يَتَذَكَّرُ أَوْ يَخْشَىٰ ﴾

«Идите оба к Фир'ауну, ибо он вершит беззаконие. Говорите с ним мягко, быть может, он одумается или устрашится [Господа]»<sup>93</sup>.

Один из лучших способов понять что-либо – изучить противоположное явление, поэтому давайте разберемся с понятием экстремизма. Эта идея крайне далека от того, что многие люди считают допустимым и правильным. Ислам призывает воздерживаться от двух крайностей – чрезмерной жесткости или либерализма. И мы знаем, что они наносят урон религии.

Пророк Мухаммад (да благословит его Аллах и приветствует) завещал:

## «Облегчайте, а не затрудняйте» 94.

В другом хадисе сказано: «Всякий раз, когда у Пророка был выбор между двумя вещами, он всегда выбирал самую легкую»95.

Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) настраивал людей на кротость, смирение и облегчение в религии Аллаха:

«Сообщайте благие вести, а не дурные, которые отталкивают людей» <sup>96</sup>.

<sup>93</sup> Коран, 20: 43–44.

<sup>94</sup> Ал-Бухари. Сахих. Хадис № 69.

<sup>95</sup> Там же. Хадис № 6126.

«Эта религия легка, и того, кто чрезмерен в ней, это его преодолеет [...] так следуйте умеренности, ищите лучшие средства примирения и сообщайте благие новости»<sup>97</sup>.

Проанализировав смысл этих хадисов, мы понимаем, какую огромнейшую основу умеренности заложил Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) в своих словах. Здесь нет места радикализму и взаимной нетерпимости.

Истинные правоверные никогда перейдут к крайности, ибо айаты 126–128 суры «Ан-Нахл» повелевают нам быть милосердными:

«И если вы наказываете посягнувшего на вас злодея в отместку, то наказывайте подобным тому, чем вы были наказаны, не излишествуйте. А если вы проявите терпение и оставите отместку, то это, несомненно, лучше для терпеливых. И терпи же, о Мухаммад, то, что постигает тебя на пути Аллаха, ведь твое терпение только с Аллахом [только Он помогает тебе и поддерживает тебя], и не печалься за тех, кто не отвечает на твой призыв, и не будь в стеснении

<sup>%</sup> Ал-Бухари. Сахих. Хадис № 69.

<sup>97</sup> Там же. Хадис № 39.

[не тревожься] от того, что они говорят и замышляют. Поистине, Аллах – вместе с теми, кто остерегается Его наказания, и теми, кто является искренними добродетелями».

Мирная природа ислама и мусульман, выраженная в Коране, призывает: «А если проявите терпение, то это – лучше для терпеливых»  $^{98}$ .

Таким образом, здесь выражена идея о единстве противоположностей, обеспечивающем прогрессивное развитие личности и всей уммы. Смысл единства заключается в том, что оно исключает переходы от крайности в крайность.

«Воистину, Аллах – с теми, кто богобоязнен и кто творит добро» <sup>99</sup>.

Также Аллах сказал:

«Обрадуй же Моих рабов, которые прислушиваются к словам и следуют наилучшим из них» $^{100}$ .

<sup>100</sup> Коран 39: 17–18.

<sup>98</sup> Коран, 16: 126–128.

<sup>99</sup> Коран 16: 128.

Дорогие братья и сестры! Ислам — это религия сплоченности, единства, сочувствия и сострадания друг к другу. Эта религия призывает к доброте и милосердию. Аллах сделал милосердие особым качеством, которое отличает истинных мусульман и обладателей искренней веры. Всевышний Аллах сказал:

«И следует быть одним из тех, которые уверовали и побуждали друг друга к терпению и побуждали друг друга к милосердию»<sup>101</sup>.

Одна из дочерей Посланника Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) послала ему сообщение относительно ее больного сына. Он предал ей, что Бог – Дающий и Берущий, и каждый имеет назначенный срок. Он напомнил ей, что следует быть терпеливым. Когда же его настигла весть о смерти ребенка, у него из глаз потекли слезы сострадания. Его сподвижники были удивлены.

Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) сказал:

«Это – милосердие, вложенное Господом в сердца Его рабов. Аллах помилует только милосердных из числа Своих рабов»<sup>102</sup>.

<sup>&</sup>lt;sup>101</sup> Коран, 90: 17.

<sup>102</sup> Ал-Бухари. Сахих. Хадис № 7377.

Благословенны милосердные, поскольку к ним будет проявлено милосердие, ведь Пророк Мухаммад (да благословит его Аллах и приветствует) сказал:

«Аллах не пощадит того, кто не сострадателен к людям» $^{103}$ .

Общеизвестно, что в течение всего периода своего мекканского служения Посланник Аллаха избирал исключительно мирные методы обращения в ислам, что именно язычники прибегали к насилию против молодой мусульманской общины и подвергали их гонениям. Спасаясь от преследований, первые мусульмане сначала вынуждены были эмигрировать в Эфиопию, а потом в Медину, куда последовал и сам Пророк, став жертвой покушения. Но и на новом месте (и в Эфиопии, и в Медине) мекканские язычники не оставляли мусульман в покое, строя козни и организуя военные походы на Медину. Поэтому все вооруженные действия мусульман против мекканских язычников и их союзников были ответными и в этом смысле имели оборонительный характер.

<sup>103</sup> Муслим. Сахих. Хадис № 2319.

# 5. Принципы гуманизма в исламе

Основа взаимоотношений людей в обществе, социальные нормы и правила заложены в Коране и Сунне. Они усваиваются нами в процессе социализации. Некоторые из них непосредственно связаны с картиной мира, то есть с нашими представлениями о себе, других людях, их статусах, социальных ролях, соответствующем и должном поведении. Как много тех, кто, неся знамя ислама и имя мусульманина, отвращает от религии Аллаха других своим поведением, невежеством и отсутствием элементарных нравственных поведенческих качеств.

Некоторые из тех, кто относит себя к исламу, могут с легкомыслием относиться к исполнению актов поклонения, демонстрируя перед обществом свое сильное стремление к соблюдению этих ритуалов, но в то же время совершая очень многое из того, что никак не совместимо с благородным нравом и истинной верой в Аллаха.

Шейх Мухаммад ал-Газали в своей книге «Нравственность мусульманина» пишет: «Роль нравственности более чем важна, поэтому необходимо постоянно наставлять других, давать им советы, дабы в их умах и сердцах укоренилось то, что вера, благочестие и нравственность — это последовательные и

взаимосвязанные элементы одной цепи, звенья которой неразрывны $^{104}$ .

Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) сказал:

"تَدْرُونَ ما المُفْلِسُ؟ قالوا: المُفْلِسُ فِينا مَن لا دِرْهَمَ له ولا مَتاعَ، فقالَ: إنَّ المُفْلِسَ مِن أُمَّتِي يَلْتِي قَدْ شَتَمَ هذا، وصيامٍ، وزَكاةٍ، ويَأْتي قَدْ شَتَمَ هذا، وقَذَفَ هذا، وضَرَبَ هذا، فيُعْطَى هذا مِن وقَذَفَ هذا، وضَرَبَ هذا، فيُعْطَى هذا مِن حَسناتِهِ، وهذا مِن حَسناتِهِ، فإنْ قَنِيَتْ حَسناتُهُ قَبْلَ أَنْ يُقْضَى ما عليه أُخِذَ مِن خَسناتِهِ، وهذا مِن حَسناتِهِ، فإنْ قَنِيَتْ حَسناتُهُ قَبْلَ أَنْ يُقْضَى ما عليه أُخِذَ مِن خَسَاتُهُ قَبْلَ أَنْ يُقْضَى ما عليه أُخِذَ مِن خَسَاتِهِ، فَمُ طُرِحَ في النَّارِ".

«Известно ли вам, кто считается разорившимся (муфлис)?» Люди сказали: «Разорившийся среди нас тот, у кого нет ни дирхама, ни вещей». Он же сказал: «Разорившийся в моей общине тот, кто явится в День воскрешения с молитвой, постом и закатом (т.е. многими добрыми деяниями), но при этом (окажется, что) он (в той жизни) и кого-то обругал, и кого-то оклеветал, и проел чье-то имущество, и пролил чью-то кровь, и ударил кого-то; и тогда будет отдано из его благих деяний и первому, и второму (и всем тем, кого он при жизни обидел), и если его благие деяния исчерпаются прежде, нежели он покроет свой долг (перед обиженными им), то тогда будут взяты грехи тех людей (кого он при жизни обидел) и брошены на него, и будет он брошен в Огонь»105.

<sup>&</sup>lt;sup>104</sup> Шейх Мухаммад ал-Газали. Нравственность мусульманина. Махачкала: «Ал-Калам», 2003. С. 11.

<sup>105</sup> Муслим. Сахих. Хадис № 2581.

Слова «гуманизм», «гуманность» (от лат. humanus – «человеческий, человечный») означают систему взглядов, признающих ценность человека как личности, его право на свободу, счастье, защиту и охрану жизни, здоровья. Такая система считает благо человека критерием оценки социальных явлений, а равенство, справедливость, человечность — желаемой нормой отношений в обществе. В социальной педагогике принцип гуманизма означает приоритет социального значения человека, создание условий для защиты его прав, полноценного развития и воспитания, оказания ему помощи в самоопределении и интеграции в общество.

Говоря о сынах Адама, Коран подчеркивает такие понятия, как человеческое достоинство, справедливость, благочестие, разум. В Коране говорится, что человек является «наместником» Бога на земле при этом человек одарен Всевышним разумом и способностью к созиданию. Священное Писание Аллаха - Коран многократно призывает нас наблюдать над явлениями мира и находить в них порядок и благоустроенность, которые свидетельствуют о мудром замысле Творца. Коран также призывает нас всмотреться в самих себя, и увидеть, что человеку дано «наипрекраснейшее устройство». Таким образом, можно утверждать, что в основе коранического учения о человеке лежит убежденность в необходимости творческого и разумного подхода к миру. Это основа, на которую опираются все другие частные представления.

Гуманность, человечность выступают идеалом различных направлений гуманизма, целью которого яв-

ляется развитие ценностных способностей, чувств и разума человека, высшее развитие человеческой культуры и нравственности и соответствующего поведения, отношения личности к миру.

У гуманного человека нет по-настоящему жестких установок, он контролирует себя и свои мысли, понимает и принимает мировоззрение других людей, лежащее в основе их поведения. Он осознанно следует тем социальным нормам и правилам, которые способствуют эффективной организации взаимодействия людей в обществе. Даже если гуманный человек не видит смысла в каких-нибудь нормах, он выполняет их чтобы избежать конфликтов с людьми или же жалея чувства других людей. Принимая других такими, какими они являются, он никогда и никому не навязывает каких бы то ни было правил и норм. Но и его никто не может заставить вести себя так, как ему не нужно.

Гуманный человек видит в каждом другом не статус, а человека, со всеми его достоинствами и недостатками. То, что все мы – люди, имеющие одинаковую природу, характеризующуюся непостоянством, противоречивостью, имеющую положительные и отрицательные стороны, уравнивает нас в конечном счете. В основе этого лежит то, что гуманный человек принимает всех людей так же, как и самого себя. Поэтому, как мы, принимая себя, не можем сознательно причинять себе вред и относимся к себе хорошо, так и он, но не только к себе, но и к другим относится хорошо и не может сознательно причинять им вред, кроме как в случаях крайней необходимости (например, для самозащиты).

Таким образом, агрессия и любые формы насильственного поведения у гуманного человека сводятся к минимуму. Это противоречит бытующим представлениям о том, что агрессия – неотъемлемая часть природы человека. Достаточно бегло взглянуть на историю человечества, чтобы согласиться с этой мыслью. По оценкам ученых-историков, за всю историю человечества произошло более 15 тысяч войн, в которых погибло до 3,5 млрд человек. Истинный мусульманин может полностью избавиться от агрессивных побуждений, устранив все факторы, способствующие их появлению. Он может контролировать себя, у него есть установка от Аллаха, он принимает и понимает природу человека и обязанность перед Творцом. Это, как правило, и позволяет ему избегать агрессии и насилия в своем поведении.

К сожалению, часто мы видим, как определенные силы используют антиисламскую риторику, основываясь на действиях тех, кто так далек от исламских принципов и идеалов. Все чаще мы видим и пропагандистские выпады в сторону ислама, которые тем самым навязывают мысль о невозможности ислама и мусульман гармонично созидать на земле бок о бок с другими конфессиями. Истинная религия, пропагандирующая свет и красоту жизни, остается как бы невостребованной, а на передний план выставляется искусственное представление о ней как о силе, побуждающей к злу и насилию. Отсюда видна актуальность доведения до населения основ ислама, его мирной направленности для укрепления семьи и общества.

Поэтому я считаю очень важным в нынешних реалиях широкомасшабную работу исламских СМИ в полном объеме для донесения ценностей ислама, его красоты и гармонии.

В XXI веке, который переживает эпохальные потрясения, гуманизм должен быть главным требованием и критерием человеческого поведения, права и морали. Основная суть исламского гуманизма — это определять человека как высшую ценность, создавать такие условия существования, чтобы обеспечить соблюдение прав и свобод человека, поддерживать веру человека в его уникальность как частицу мироздания, созданную Аллахом.

Одним из основных требований исламского гуманизма является взаимная общественная деятельность для создания комфортных условий для полноценного развития личности как в физическом, так и в духовном плане, утверждение блага человека как критерия оценки общественных отношений.

Принцип исламского гуманизма — это основополагающий принцип морали и права мусульманина. Под моралью, как правило, понимают нормы поведения в обществе, предусматривающие особый способ социального действия и контроля человеческих поступков. Поскольку человек в гуманистическом учении выступает как цель, как высшая ценность, то основополагающим принципом закона Аллаха и гражданского общества является обеспечение достоинства человека. Именно уважение к человеческому достоинству и свободе личности является базовым принципом исламского права и морали. Можно сказать, что гуманизм является неотъемлемой чертой любой исламской правовой системы, которая призвана отстаивать и защищать права и свободы личности.

Антинасильственная, толерантно-гуманистическая установка Корана нашла яркое воплощение и в других эпизодах из проповеднического служения Пророка (да благословит его Аллах и приветствует). На десятом году хиджры Пророк отправился из Мекки в город Таиф, надеясь привлечь местных язычников к новой вере. Однако вожди города не только высмеивали Пророка (да благословит его Аллах и приветствует), но и натравили на него других врагов. Стоя по обе стороны вдоль дороги, по которой тот следовал, они швыряли в него камни, ранившие его до крови. Возвращаясь из Таифа с великой грустью, Пророк остановился в местечке Карн ас-Салиб. И здесь к нему явился ангел Джибрил в сопровождении Ангела Гор (Малак ал-Джибал): «О Мухаммад, Бог внял словам язычников и тому, как обращались с тобой. Он отправил к тебе Ангела Гор, чтобы ты вынес о нечестивых решение, и оно определит их участь.

"Хочешь, я обрушу на них горы?" — предложил ангел. "Нет-нет, я еще надеюсь, что Господь произведет из их чресл потомков, и те станут исповедовать Его, Единого, не придавая Ему соучастников!"»<sup>106</sup>.

Исламский гуманизм связан с особым видом человеколюбия – Божьим милосердием. «Именем Аллаха Всемилостивого, Всемилосердного» – этой формулой

<sup>106</sup> Ал-Бухари. Сахих. Хадис № 3231.

открывается Коран. Всевышний предписал Себе быть милосердным согласно айатам Корана. Завершив создание тварей, гласит один хадис, Господь начертал одну запись и возложил ее на Престол Свой. Она начинается со слов: «Милость Моя превыше гнева Моего 107». В другом же хадисе говорится, что Аллах, создав милосердие, разделил его на сто равных частей. Одну из них Он распределил между всеми созданиями, так что все виды любви, нежности, милосердия и сострадания в мире суть доли этой части. Остальные же девяносто девять частей Аллах оставил Себе, дабы воздать их людям в Судный день.

Нетерпимость - одна из самых серьезных проблем, которая может легко посеять раздор и вражду даже среди членов одного общества или граждан одной страны и даже между государствами. Терпимость (толерантность) – единственное решение таких проблем и важнейшая составляющая ислама, которая приводит к умеренности и социальному миру. Нетерпимость означает, что человек полностью изолирует себя посредством своей веры или идеологии, полагая, что все остальные - его противники и враги. Это приводит к тому, что у него появляются предубеждения по отношению к ним, это сеет зло и распространяет насилие и ненависть, что лишает людей права жить в мире и спокойствии. Безопасность - это фактически одно из самых больших благ, которыми Аллах наградил человека. Именно поэтому Аллах напомнил курайшитам об этом благе, говоря:

-

 $<sup>^{107}</sup>$  Ал-Бухари. Сахих. Хадис N $^{\circ}$  7554.

«Пусть же они (курайшиты) поклоняются Господу этого Дома (Каабы), который накормил их после голода и избавил их от страха»<sup>108</sup>.

Кроме того, Коран описывает Рай как место безопасности: «[И скажут им]: "Входите в сады с миром, без опаски"»<sup>109</sup>. В Коране также описывается «голод и страх» как худшие из бед, которые могут постигнуть любое общество:

«Аллах приводит [людям] в качестве притчи [жителей] селения, [которые пребывали] в мире и покое. Они обретали свой удел в достатке отовсюду, но не были благодарны Аллаху за эти блага, и тогда Аллах облек их в одеяния голода и страха в наказание за то, что они вершили»<sup>110</sup>.

Исламская культура терпимости основывается на ряде идеологических принципов, включая следующие: первый – подтверждение разнообразия или различия. Так же, как мусульманин верит в Единственность Создателя, он верит в разнообразие творений.

<sup>108</sup> Коран, 106: 3–4.

<sup>&</sup>lt;sup>109</sup> Коран, 15: 46.

<sup>110</sup> Коран, 16: 112.

## Существует и национальное разнообразие:

«О люди! Воистину, Мы создали вас мужчинами и женщинами, сделали вас народами и племенами, чтобы вы знали друг друга, ибо самый уважаемый Аллахом среди вас — наиболее благочестивый. Воистину, Аллах — знающий, сведущий»<sup>111</sup>.

Существует также языковое разнообразие: «И [еще] из Его знамений – создание небес и земли, разнообразие ваших языков и цветов [кожи]. Воистину, в этом – знамения для тех, кто обладает знанием»<sup>112</sup>.

Кроме всего, существует религиозное разнообразие:

«Если бы твой Господь захотел, то Он создал бы людей одной религиозной общиной. Но ведь люди не перестают вступать в противоречия [между собой], за исключением тех, над кем смилостивился твой Господь»<sup>113</sup>.

Эти различия в религии происходит согласно желанию Аллаха и Его мудрости, поскольку Он говорит:

112 Коран, 30: 22.

<sup>111</sup> Коран, 49: 13.

<sup>113</sup> Коран, 11: 118–119.

«Если бы твой Господь захотел, то все, кто есть на земле, без исключения уверовали бы. А ты разве стал бы принуждать людей к вере?»<sup>114</sup> Кроме того, Коран упоминает последователей различных религий, включая людей Писания и идолопоклонников, чтобы прояснить для нас, что Аллах – Тот, кто будет судить их в День воскрешения:

«Воистину, в День воскрешения Аллах рассудит уверовавших с иудеями, сабиями, христианами, огнепоклонниками и многобожниками. Поистине, Аллаху ведомо все сущее»<sup>115</sup>.

Эти айаты в корне изменяют в достаточной степени предвзятое отношение к другим, независимо от убеждения последователя определенной религии. Всевышний Аллах рассудит всех в День воскрешения, когда будут оценено все явное и тайное:

«В тот день Аллах воздаст им в полной мере по их заслугам, и они узнают, что Аллах — ясная истина» $^{116}$ .

<sup>&</sup>lt;sup>114</sup> Коран, 10: 99.

<sup>&</sup>lt;sup>115</sup> Коран, 22: 17.

<sup>116</sup> Коран, 24: 25.

В Коране мы находим, что айаты Корана являются всеохватывающими руководящими принципами благочестии и справедливости по отношению к немусульманам. Размышляя над словами Аллаха: «Аллах не запрещает вам являть добродетель и справедливость к тем, кто не сражался с вами из-за веры и не изгонял вас из ваших жилищ, - ведь Аллах любит справедливых. Аллах запрещает вам дружить только с теми, которые сражались с вами из-за веры, выгоняли вас из ваших жилищ и способствовали вашему изгнанию. Вот те, кто дружит с ними, - воистину, нечестив**цы»**<sup>117</sup>, – мы видим устремление к справедливости по отношению к немусульманам, которые не ведут борьбу с мусульманами из-за религии и не изгоняют их из их домов, то есть тех, которые не находятся в состоянии войны с мусульманами и не враждебны к ним. Всемогущий Аллах пояснил, что Он не запрещает верующим добродетель по отношению к немусульманам, но только к тем, кто не находится с ними в состоянии войны и не проявляет вражды. Дух терпимости можно обнаружить исключительно в мусульманском обществе. Это милосердие и терпимость выражены в Коране, повествующем о родителях-многобожниках, которые пытаются препятствовать своему сыну исповедовать единобожие:

﴿ وَصَاحِبْهُمَا فِي الدُّنْيَا مَعْرُوفًا ﴾

«В этом мире иди за ними в добрых делах» $^{118}$ .

<sup>117</sup> Коран, 60: 8–9.

<sup>118</sup> Коран, 31: 15.

Кроме того, Коран так описывает праведных рабов Аллаха:

«Они дают пищу бедным, сиротам и пленникам, хотя и сами нуждаются в ней»<sup>119</sup>.

Этот айат был ниспослан, когда пленники были только из числа многобожников. Другое кораническое утверждение отвечает на вопрос, поставленный некоторыми мусульманами относительно того, допустимо ли содержать родственников и соседей, не оставляющих многобожия:

«Вести людей прямым путем не твоя обязанность. Это Аллах ведет путем истины тех, кого пожелает. То, что вы тратите [во имя Аллаха], тратите для самих себя. Вы тратите только из стремления умилостивить Аллаха. И воздается вам сполна за то, что вы потратите, и не будете вы в убытке»<sup>120</sup>.

Пример такой доброжелательности – отношение Пророка, да благословит его Аллах и приветствует, к людям Писания, иудеям или христианам. Он имел

<sup>&</sup>lt;sup>119</sup> Коран, 76: 7.

<sup>&</sup>lt;sup>120</sup> Коран, 2: 272.

привычку посещать их, а также гостеприимно принимать их у себя, заключал с ними сделки. Ибн Исхак упоминает в биографии Пророка, что, когда делегация христиан Наджрана прибыла к Пророку (да благословит его Аллах и приветствует) в Медину, они вошли к нему в мечеть днем. Наступило время их молитвы, и они стали совершать ее в мечети. Люди хотели остановить их, но Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) приказал оставить их. И так, они совершили свою молитву с направлением на восто $\kappa^{121}$ . Комментируя эту историю ученые, в том числе и Ибн Каййим, извлекли из нее следующее правовое шариатское заключение: допустимо разрешать людям Писания входить в мечети мусульман и совершать в них свои молитвы в присутствии мусульман, если это происходит не на постоянной основе (временно или случайно), поскольку им нельзя позволять так поступать регулярно. От сахабов и таби инов передано много источников, что Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) регулярно поручал раздавать часть милостыни иудеям. К тому же Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) принимал подарки от немусульман, он также обращался за помощью к некоторым из них в мирное и военное время, если был уверен, что они заслуживали доверия. Исламская терпимость в отношении немусульман демонстрировалась сподвижниками и их преемниками. Во время поездки в Шам (территория, включавшая современные

<sup>&</sup>lt;sup>121</sup> Ибн Касир. Тафсир. Т. 4. С. 437.

Палестину, Иорданию, Сирию и Ливан) мимо Умара прошли несколько прокаженных христиан. Он назначил социальную помощь для них из государственной казны. Даже то, что один из зимми – Абу Лулуа ал-Маджуси – нанес ему удар ножом, из-за которого позже он скончался, не помешало Умару наставить нового халифа о выполнении соглашений, защиты и недопустимости брать у немусульман то, что выше их возможностей.

Абдулла ибн Амр приказал своему слуге дать своему соседу-иудею часть жертвенного животного. Слуга удивился, спросив, почему тот так заботится о соседеиудее. Ибн Амр ответил: «Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: «Джибрил постоянно наставлял меня (чтобы я поддерживал хорошие отношения со своим) соседом, что я было даже подумал, что он сделает его (моим) наследником»<sup>122</sup>. Кроме того, когда мать ал-Хариса ибн Аби Рабийа, которая была христианкой, умерла, сподвижники Пророка присоединились к похоронной процессии (сопроводив ее до могилы). Некоторые известные сподвижники Пророка (да благословит его Аллах и приветствует) имели обыкновение отдавать часть милостыни по окончании поста (садака ал-фитр) христианским монахам и не находили этому ни одного законного опровержения. Некоторые из них, включая Икриму, Ибн Сирина и аз-Зухри, даже утверждали, что допустимо дать им ми-

<sup>122</sup> Ал-Бухари. Сахих. Хадис № 6014.

лостыню из заката<sup>123</sup>. Судья 'Ийад процитировал в Тартиб ал-Мадарик, что ад-Даракутни передал, что однажды Абдун ибн Саид, который был христианским визирем аббасидского халифа ал-Мутадида Биллаха, зашел к судье Исмаилу ибн Исхаку. Тот встал, чтобы поприветствовать его, но присутствовавшим это не понравилось. После того как визирь уехал, судья Исмаил сказал: «Я знаю, что вам не понравилось то, что я сделал, но Всемогущий Аллах говорит: "Аллах не запрещает вам являть дружелюбие и справедливость к тем, кто не сражался с вами из-за веры и не изгонял вас из ваших жилищ, — ведь Аллах любит справедливых" 124. Этот человек удовлетворяет потребности мусульман и работает послом» 125.

-

 $<sup>^{123}</sup>$  Абу Хусайн ал-`Имрани. Ал-Байан фи мазхаб ал-имам аш Шафии. Джидда: «Дар ал-минхадж ли табаати ва-н-нашр», 2003. Т. 3. С. 441.

<sup>124</sup> Коран, 60: 8.

<sup>125</sup> Абу ал-Фадл 'Ийад ибн Муса ибн 'Ийад. Тартиб ал-мадарик ва такриб ал-масалик фи ма'рифат а'лам мазхаб Имам Малик. Рабат: «Визарат ал-авкаф ва шууни ал-ислами – Магриб», 1983. Т. 7. С. 49.

#### 6. Доброта и человечность в исламе

Гуманизм и доброта неразрывно связаны между собой. Доброта – путь к спасению любого общества. Доброта в исламе является основным качеством верующего мусульманина, без которой все остальные деяния и поступки будут иметь недостаток и даже могут оказаться тщетными.

Качествами верующего мусульманина обязательно являются доброта и терпимость, кротость, мягкость, снисходительность и тактичность по отношению к другим людям. Таковыми качествами обладал пророк Мухаммад (да благословит его Аллах и приветствует) по отношению к окружающим его людям и сподвижникам. Быть добрым велел нам сам Всевышний Аллах, сказавший Своему Посланнику (да благословит его Аллах и приветствует) и всем мусульманам:

«Будь снисходителен, вели творить добро и отвернись от невежд» $^{126}$ .

77

<sup>126</sup> Коран, 7: 199.

«...Пусть они простят и будут снисходительны. Разве вы не желаете, чтобы Аллах простил вас? Аллах — Прощающий, Милосердный» 127.

Пророк Мухаммад (да благословит его Аллах и приветствует) имел прекрасные качества и добродетели, Всевышний Аллах говорит:

«По милости Аллаха ты был мягок по отношению к ним. Если бы ты был грубым и жестокосердным, то они непременно покинули бы тебя. Извини же их, попроси для них прощения и советуйся с ними о делах»<sup>128</sup>.

Такими были благородные черты пророка Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует). Это были самые прекрасные из качеств, которыми только мог обладать человек.

Именно они помогли ему добиться великого успеха в призыве. Разве может человек, который верует в Аллаха и Его благородного Посланника (да благословит его Аллах и приветствует) и утверждает, что является его верным последователем, причинять беспокойство другим, питать к окружающим злобу и ненависть, проявлять жестокость и грубость?!

<sup>127</sup> Коран, 24: 22.

<sup>128</sup> Коран, 3: 159.

Ислам призывает всех людей к добру и требует от нас делать полезные дела, быть примером для других на пути к добру и состязаться друг с другом в добрых делах. Добро – это очень широкое понятие, охватывающее все хорошее, что приходит на ум, все полезные дела и поступки. Добро означает намеренное и искреннее стремление людей к осуществлению блага.

В исламе добром также называют бескорыстное оказание помощи другим. Добро является противоположностью зла.

Коран устремляет людей на совершение добрых дел. Это ясно показано в следующих айатах:

«Все они спешат вершить добрые дела и опережают в этом других» $^{129}$ .

«...Стремитесь же опередить друг друга в добрых делах...» $^{130}$ 

«...Пусть же ради этого состязаются состязающиеся!» $^{131}$ 

<sup>&</sup>lt;sup>129</sup> Коран, 23: 61.

<sup>&</sup>lt;sup>130</sup> Коран, 2: 148.

<sup>&</sup>lt;sup>131</sup> Коран, 83: 26.

В одном из хадисов наш Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: «Религия – это доброжелательство» То есть основу религии составляет желание добра для людей. Также из Корана мы узнаем, что для достижения спасения в этом мире и в Судный день необходимо совершать добродеяния. Всевышний Аллах говорит:

«О те, которые уверовали! Кланяйтесь, падайте ниц, поклоняйтесь вашему Господу и творите добро, – быть может, вы преуспеете»<sup>133</sup>.

Всевышний Аллах призывает людей к добру и повелевает нам составлять группу тех, кто зовет людей к добрым делам:

«Пусть среди вас будет группа людей, которые будут призывать к добру, повелевать одобряемое и запрещать предосудительное» 134.

Исламское понимание правильной жизни базируется на предпочтении быть примером для других в совершении добра. Жизненная философия Пророка, да

<sup>132</sup> Муслим. Сахих. Хадис № 95.

<sup>133</sup> Коран, 22: 78.

<sup>&</sup>lt;sup>134</sup> Коран, 3: 104.

благословит его Аллах и приветствует, опиралась на распространение добра и справедливости. Мы знаем, как наш Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) всегда от всей души и самоотверженно помогал тем, кто нуждался в материальной и моральной поддержке, всем сиротам, бедным и всем оказавшимся в нужде, независимо от вероисповедания. Такое поведение стало хорошим примером для немусульман, осознавших истину, с которой он пришел к миру.

В достоверном хадисе Имам Бухари приводит слова пророка Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует): «Поистине, Аллах (Бог, Господь) любит доброту (доброжелательность, мягкость) во всем [во всех ситуациях и при любых обстоятельствах]»<sup>135</sup>.

Пророк Мухаммад (да благословит его Аллах и приветствует) призывал: «Распространяйте мир [желайте другим мира, благоденствия, благополучия; излучайте миролюбие], и все у вас будет хорошо (мирно, благополучно)»<sup>136</sup>.

Пророк Мухаммад (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: «Будь милосерден ко всем тем, кто на земле [ко всем людям без исключения, к животным], и в результате Тот, Кто на небесах, непременно проявит милость Свою к тебе»<sup>137</sup>.

Поистине, добрым может стать лишь тот, то несет в себе добрый нрав. Примером такого совершенного

<sup>135</sup> Ибн Хиббан. Сахих. Хадис № 547.

<sup>&</sup>lt;sup>136</sup> *Мухаммад Насир ад-дин ал-Албани*. Ас-Сахих а*л-Д*жами ас-сагир. Хадис № 1227.

<sup>137</sup> Там же. Хадис № 941.

нрава был Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует). Сообщается со слов Анаса ибн Малика, что Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: «Я был послан для того, чтобы установить лучшие нравы»<sup>138</sup>.

Данный хадис включает в себя понятия о всяком благочестии и добродетели, религии, чести, мужестве, справедливости, благодеянии, ибо для установления именно таких качеств у людей и был послан к ним пророк Мухаммад (да благословит его Аллах и приветствует) с его Божественной миссией.

Моральные ценности и нравственные нормы в исламе связываются в первую очередь с внутренним миром человека, с его умом, его душой, ибо, если человек внутренне благочестив, если у него добрые намерения, чистая душа, его поведение будет праведным. Ислам несет в себе человеколюбивые и жизнеутверждающие ценности. Эти ценности все народы считают высокогуманным, общечеловеческим достоянием. Мы можем поставить в первый ряд милосердие и благородство, благодетельствование и справедливость, смирение и терпимость, ответственность и умеренность, усердие и отзывчивость. Быть мусульманином - значит заботиться о родителях, муже или жене, детях, всех близких, соседях, помогать тем, кто нуждается в милосердии, у кого нет крова, одежды или еды, независимо мусульманин тот или нет. Все мироздание - это творение Милостивого и Милосердного Аллаха.

-

<sup>&</sup>lt;sup>138</sup> Ал-Бухари. Адаб ал-Муфрад. Хадис № 273.

## 7. Отношение ислама к притеснению иноверцев

Зулм (араб. ظُنُة) — несправедливость, притеснение, угнетение, тирания, беззаконие. Человек, творящий несправедливость, — залим. Зулм в исламе является запрещенным деянием и может быть как прегрешением, так и тяжким грехом в зависимости от степени его совершения. Зло не имеет границ, и оно распространяется, независимо мусульманин ли человек или приверженец другой религии.

Сообщается со слов Абу Зарра ал-Гифари, да будет доволен им Аллах, что Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) передал, что его Всемогущий и Великий Господь сказал:

«О рабы Мои, поистине, Я запретил несправедливость Себе и сделал ее запретной меж вами, так не притесняйте же друг друга»<sup>139</sup>.

Всевышний Аллах сказал в Коране:

<sup>&</sup>lt;sup>139</sup> Муслим. Сахих. Хадис № 2577.

«Господь твой не поступает несправедливо со Своими рабами»<sup>140</sup>. «Бойтесь мольбы притесня-емого, даже если он является неверным, ибо между его мольбой и Аллахом нет преграды!»<sup>141</sup>

Имам ал-Мунави сказал: «Это означает: остерегайтесь несправедливости, чтобы на вас не призвал проклятия притесненный, даже если он неверный или грешник, поскольку мольба притесненного получает ответ, а его нечестие остается с ним»<sup>142</sup>.

Всевышний Господь через пророка Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует) сказал:

«О творения Мои! Я запретил Себе гнёт, притеснение и несправедливость — запретил их и вам! Не притесняйте друг друга, не относитесь друг к другу несправедливо» 143. Притеснение может быть как по отношению к самому себе, так и по отношению к другим. Притеснение себя — это игнорирование пути, предписанного Всевышним, Создателем природы человека. Под притеснением других подразумевается худшее отношение к людям, чем то, которого они заслуживают, а также ущемление их прав.

<sup>141</sup> *Ахмад*. Муснад. Т. 3. С. 153.

<sup>&</sup>lt;sup>140</sup> Коран, 41: 46.

 $<sup>^{142}</sup>$  Ал-Мунави. Файд ал-кадир Шарх ал-Джами ас-Сагир. Т. 1. С. 36.

<sup>&</sup>lt;sup>143</sup> *Мустафа Саид Хан (Шейх Мустафа ал-Буга).* Нузхарат алмутакин фи Шархи «Рияду ас-Салихин» имама ан-Навави. Бейрут: «Муасасат ар-рисала», 1987. Т. 1. С. 114.

Всевышний Аллах говорит: «Воистину, Аллах (Бог, Создатель, Творец всего сущего) повелевает [вам, о люди] быть справедливыми, благородными [в поступках] и щедрыми к близким [хотя бы на доброе слово]. Запрещает вам излишества (распутство, разврат) [совершение прелюбодеяния], аморальное [с точки зрения здорового человеческого восприятия; порицаемое, отвратительное, скверное, дурное, постыдное] u[запрещает] притеснение, покушение [на честь, жизнь и имущество других]. Назидает вам, так прислушай*тесь же!*»<sup>144</sup> Пророк Мухаммад (да благословит его Аллах и приветствует) говорил: «Поступи благородно по отношении к тому, кто сделал что-то злое, подлое в твой адрес, ведь именно в таком случае ты будешь мусульманином [то есть покорным Богу, а не эмоциям, эгоизму и собственному «Я»]». Пророк Иса (мир Ему) сказал: «Благородство – это когда ты делаешь хорошее тому, кто сделал тебе плохое, а не то, когда ты сделал хорошее в ответ на хорошее» $^{145}$ .

В другом хадисе говорится: «Мы сидели рядом с Пророком и чувствовали себя так, будто на наших головах разместились птицы, которых мы боимся спугнуть (то есть без единого движения и шороха, очень внимательно слушали его). Пришла шумная толпа бедуинов со своими вопросами. Некоторые из них касались затруднений в религиозных обязанностях. По-

\_

<sup>&</sup>lt;sup>144</sup> Коран, 16: 90.

 $<sup>^{145}</sup>$  A3-3ухайли Bахба. Ат-Тафсир ал-мунир фи-л-'акида ва-ш-шари'а ва-л-манхадж. Бейрут: «Дару ал-фикр ал-муасир», 2010. Т. 17. С. 537.

сланник Всевышнего ответил: «О люди! Господь снял с вас затруднения [и многие недочеты, недоделки, упущения может вам простить]. Исключением же является случай, когда один задел честь и достоинство другого. Это – [очень тяжелый и проблемный] грех, это погибель»<sup>146</sup>.

Притеснение – это нарушение тех границ, которые определил Всевышний.

Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) сказал своим сахабам: «Знаете ли вы, кто настоящий банкрот?» Они сказали: «Банкрот среди нас тот, у кого нет ни дирхама и ни динара». Он сказал: «Банкрот в моей умме тот, кто придет в Судный день, имея намазы, посты и закат, и в то же время обругав того-то, опорочив такого-то, съев незаконно имущество другого, пролив кровь третьего, ударив еще кого-то, и он отдает из своих благих поступков тому и другому, а когда закончатся его хорошие поступки до того, как закончится его отчет, будут взяты их грехи и брошены ему, и потом он будет брошен в Ад»<sup>147</sup>.

Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) сказал:

لَثُؤُدُّنَّ الحُقُوقَ إلى أَهْلِها يَومَ القِيامَةِ، حتَّى يُقادَ لِلشَّاةِ الجَلْحاءِ، مِنَ الشَّاةِ القرناءِ

<sup>&</sup>lt;sup>146</sup> Имам Ахмад. Муснад. Хадис № 18558; Ибн Маджа. Сунан. Хадис № 1549; Абу Давуд. Сунан. Хадис № 4753.

<sup>&</sup>lt;sup>147</sup> *Муслим*. Сахих. Хадис № 2581.

«Непременно все права в Судный День будут восстановлены, и даже рогатая овца возместит нерогатой»<sup>148</sup>.

В достоверном хадисе, приведенном от Муслима, говорится:

"جاءَ رَجُلٌ إلى رَسولِ اللهِ صَلَّى اللهُ عليه وسلَّم، فقال: يا رَسولَ الله، أرَأَيْتَ إِنْ قَاتَلْنِي؟ قالَ: فا جاءَ رَجُلٌ يُرِيدُ أَخْذَ مالِي؟ قالَ: فلا تُعْطِهِ مالَكَ قالَ: أرَأَيْتَ إِنْ قَاتَلْنِي؟ قالَ: قاتِلُهُ قالَ: أرَأَيْتَ إِنْ قَتَلْتُهُ؟ قالَ: هو قاتِلُهُ قالَ: أرَأَيْتَ إِنْ قَتَلْتُهُ؟ قالَ: هو في النَّارِ".

في النَّارِ".

«Один человек пришел к Посланнику Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) и спросил: "Как ты думаешь, что мне делать, если ко мне придет человек, который хочет забрать мое имущество?" Пророк (мир ему и благословение) сказал: "Ты не давай ему свое имущество". Он спросил: "А если он будет сражаться со мной?" "Тогда и ты сражайся с ним", — сказал Пророк. "А если он убьет меня?" Он сказал: "Тогда ты шахид". "А если я его убью?" — спросил человек. "Тогда он окажется в Аду", — ответил Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует)»<sup>149</sup>.

Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) сказал:

<sup>&</sup>lt;sup>148</sup> Муслим. Сахих. Хадис № 2582.

<sup>&</sup>lt;sup>149</sup> Там же. Хадис № 140.

"انصر أخاك ظالمًا، أو مَظْلُومًا. فقال رجل: يا رسول الله، أنصره إذا كان مَظْلُومًا، أفر أيت إذا كان ظالمًا، كيف أنصره؟ ، قال تَحْجُزُه، أو تمنعه من الظُّلم فإنَّ ذلك نَصْره"

«Помоги своему брату, будь он притеснитель или притесненный». Один человек сказал: «Я помогу моему брату, если его будут притеснять, но как же я буду помогать угнетателю?» На что Пророк ответил: «Ты запретишь ему притеснять кого-то и тем самым поможешь ему» 150.

Воистину, отсутствие помощи притесненным и равнодушие грозит всеобщим бедствием и наказанием Аллаха.

Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) сказал:

"إِنَّ النَّاسَ إِذَا رَأَوُا الظَّالَمَ فلم يأخُذوا على يدَيْه أوشك أن يعُمَّهم اللهُ بعقابٍ وإِنِّي سمِعتُ رسولَ اللهِ صلَّى اللهُ عليه وسلَّم يقولُ : ما من قوم يُعمَلُ فيهم باللهُ بالمعاصي ، ثمَّ يقدِرون على أن يُغيِّروا ، ثمَّ لا يُغيِّروا إلَّا يوشِكُ أن يعُمَّهم اللهُ منه بعقابٍ".

«Поистине люди в то время, когда видят притеснителя и не препятствуют ему, то, возможно, Аллах объемлет их всех наказанием»<sup>151</sup>.

Всевышний Аллах говорит:

 $<sup>^{150}</sup>$  Ал-Бухари. Сахих. Хадис № 3845.

<sup>&</sup>lt;sup>151</sup> *Абу Давуд*. Сунан. Хадис № 4338.

## ﴿ وَاتَّقُواْ فِتْنَةً لاَّ تُصِيبَنَّ الَّذِينَ ظَلَمُواْ مِنكُمْ خَاصَّةً وَاعْلَمُواْ أَنَّ اللَّهَ شَدِيدُ الْعِقَابِ ﴾

«Бойтесь испытания, которое постигнет не только тех из вас, которые несправедливы. И знайте, что Аллах силен в наказании»! 152

Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) говорит:

"إذا أنزل الله بقوم عذابا أصاب العذاب من كان فيهم، ثم بعثوا على أعمالهم".

«Когда Аллах посылает наказание на какойнибудь народ, оно поражает всех тех, кто находится среди (этих людей), а потом их воскресят (и будут судить) согласно их деяниям»<sup>153</sup>.

В комментариях к этому айату ученые говорят, что, когда Аллах в этом мире насылает наказание на тех, кто совершает грехи, это будет справедливым правосудием, и в этом не будет никакого притеснения со стороны Аллаха. А что касается тех, кто проживает совместно с грешниками, а сам не совершает вместе с ними грехи, но не проявляет усердия в том, чтобы остановить этот грех, и доволен тем, что делают грешники, то они являются такими же грешниками, подобно тем, кто непосредственно совершает эти грехи.

<sup>&</sup>lt;sup>152</sup> Коран, 8: 25.

<sup>153</sup> Ал-Бухари. Сахих. Хадис № 7108.

Следовательно, включение их в это наказание никак не будет притеснением.

Также Имам Муслим передает слова Пророка (да благословит его Аллах и приветствует):

"الْعَجَبُ أَنَّ نَاسًا مِنْ أُمَّتِي يَؤُمُّونَ هَذَا الْبَيْتَ حَتَّى إِذَا كَانُوا بِالْبَيْدَاءِ خُسِفَ بِهِمْ قَقُلْنَا يَا رَسُولَ اللَّهِ إِنَّ الطَّرِيقَ قَدْ تَجْمَعُ النَّاسَ قَالَ نعم فيهم المستبصر وَالْمَجْبُورِ وبن السَّبِيلِ يَهْلِكُونَ مَهْلَكًا وَاحِدًا وَيَصْدُرُونَ مَصَادِرَ شَتَّى يَبْعَثُهُمُ اللَّهُ عَلَى نِيَّاتِهِمْ أَخْرَجَهُ ".

«Как же это удивительно! Дело в том, что некоторые люди из моей уммы устремятся к этому дому, и когда они уже достигнут каменистой равнины, они будут проглочены землей». Тогда мы спросили: «О Посланник Аллаха, но ведь на дороге вместе собираются разные люди?!» Он (да благословит его Аллах и приветствует) ответил: «Да. Среди них будут и убежденные, и принужденные, и простые путешественники, и все они погибнут единой гибелью, но они будут воскрешены по-разному согласно их намерениям»<sup>154</sup>.

О наказании, постигшем двух людей, которые пренебрегли предотвращением зла вместе с теми, кто совершал это зло, Аллах в Коране говорит:

﴿ وَقَدْ نَرَّلَ عَلَيْكُمْ فِي الْكِتَابِ أَنْ إِذَا سَمِعْتُمْ ءَايَاتِ اللَّهِ يُكَفَّرُ بِهَا وَيُسْتَهُزَأُ بِهَا فَلاَ تَقْعُدُواْ مَعَهُمْ حَتَّى يَخُوضُواْ فِي حَدِيثٍ غَيْرِهِ إِنَّكُمْ إِذَا مِّتَلَّهُمْ إِنَّ اللَّهَ جَامِعُ الْمُنَافِقِينَ وَالْكَافِرِينَ فِي جَهَنَّمَ جَمِيعا﴾

<sup>154</sup> Ал-Бухари. Сахих. Хадис № 2117.

«Аллах уже низвел вам в Писании, что когда вы слушаете знамения Аллаха, в которые не веруют и над которыми издеваются, то не сидите вместе с ними, пока они не погрузятся в другой рассказ, ведь тогда вы становитесь подобны им. Поистине, Аллах соберет всех лицемеров и неверных в Геенне»! 155

Об этом также говорят и слова Пророка (да благословит его Аллах и приветствует), которые передает Ибн Хиббан с достоверным иснадом (цепочкой передатчиков):

«Если люди видят порицаемое (мункар) и не изменяют его, то будут они близки к тому, что Аллах подвергнет Своему наказанию их всех»<sup>156</sup>.

<sup>155</sup> Коран, 4: 140.

<sup>156</sup> Абу Давуд. Сунан. Хадис № 4338.

# 8. Знания – оружие против невежества и нетерпимости

В наше время, когда число различных идеологий и течений увеличилось и разделились взгляды и убеждения верующих в Аллаха, одни из них впали в замешательство, вторые – в смуту, а другие и вовсе не знают, что делать и кого им слушать.

Мы понимаем, что эти испытания являются частью замысла Всевышнего Аллаха, который посредством них проверяет Своих рабов. И об этом предвещал Пророк (да благословит его Аллах и приветствует), сказавший: «Поистине, тот из вас, кто проживет долго, увидит множество разногласий!» 157

Распространение порочных убеждений и грехов всегда становилось следствием отсутствия знания. Деяния необходимо совершать в соответствии со знаниями, тем более такие, как призыв, джихад, запрещение порицаемого и т.п. важные вопросы, касающиеся не только тебя и твоего Господа, но и всей общины мусульман.

Именно так поступали Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) и его сахабы, действия которых соответствовали знанию, о чем сказал Всевышний Аллах:

<sup>&</sup>lt;sup>157</sup> Абу Давуд. Сунан. Хадис 4607; Ат-Тирмизи. Сунан. Хадис № 2676, Ибн Маджа. Сунан. Хадис № 42. Хадис достоверный.

«Скажи: "Таков мой путь. Я и мои последователи призываем вас к Аллаху согласно знанию"» 158.

Имам аш-Шаукани сказал: «То есть призываем согласно ясному доводу. Ал-Басыра — это понимание, знание, посредством которого отличается истина ото лжи!»<sup>159</sup>

Всевышний Аллах сказал:

«Знай, что нет никого достойного поклонения, кроме Аллаха, и проси прощения за свой грех» $^{160}$ .

Имам ал-Бухари, назвав главу в своем сборнике хадисов Сахих: «Знание – прежде слов и деяний!» – привел этот айат, а затем сказал: «И начал Аллах со знания!» <sup>161</sup>

Ибн ал-Мунийр сказал о словах ал-Бухари: «Он имел в виду, что знание является условием правильности слов и деяний» 162.

٠

<sup>158</sup> Коран, 12: 108.

<sup>&</sup>lt;sup>159</sup> *Ал-Мунави*. Файд ал-кадир Шарх ал-Джами ас-Сагир. Т. 1. C. 298.

<sup>&</sup>lt;sup>160</sup> Коран, 47: 19.

<sup>161</sup> Ал-Бухари. Сахих. Хадис № 211.

 $<sup>^{162}</sup>$  Ал-Мунави. Файд ал-кадир Шарх ал-Джами ас-Сагир. Т. 1. С. 211.

Спросили имама Ахмада: «Что лучше для человека, у которого есть пятьсот дирхамов, потратить их на джихад или потратить их на требование знаний?» Он ответил: «Если этот человек является несведущим, то для меня предпочтительней требование знаний» 163.

Ибн ал-Каййим пишет: «Всякое деяние, не ведомое знанием, не имеет пользы для того, кто совершает его. Наоборот, оно приносит ему вред, как об этом говорили некоторые салафы: "Кто поклоняется Аллаху без знания, зло которое он принесет, перевесит добро, которое он может принести"»<sup>164</sup>.

Он также сказал: «Деяния принимаются или отвергаются в зависимости от того, соответствуют ли они знанию или же противоречат ему. Деяние, которое соответствует знаниям, принимается, а то, которое противоречит им, отвергается» 165. Есть только два руководства — знание и страсть, и третьего нет! Всевышний Аллах сказал: «А кто может быть более заблудшим, чем тот, кто следует своим страстям, без верного руководства от Аллаха?» 166

Всевышний Аллах также сказал:

 $<sup>^{163}</sup>$  Мухаммад бин Муфлих ал-Макдиси. Ал-Адабу-шшарийа. Бейрут: «Муасасат ар-рисала», 2008. Т. 2. С. 40.

<sup>&</sup>lt;sup>164</sup> Шамс ад-дин Абу 'Абдуллах Мухаммад ибн Абу Бакр ад-Димашки (Ибн Каййим ал-Джавзийа). Мифтаху дари-ссаада. Медина: «Маджмаа ал-фикх ал-ислами», 1997. С. 83.

<sup>&</sup>lt;sup>165</sup> Там же. С. 85.

<sup>166</sup> Коран, 28: 50.

«Воистину, многие вводят в заблуждение своими страстями, не обладая знанием»<sup>167</sup>.

Шейх-ал-Ислам Ибн Таймийа сказал: «Каждый, кто не следует за знанием, следует за страстью!»<sup>168</sup>

Ал-Азди рассказывал: «Однажды я спросил Ибн 'Аббаса о джихаде, и он сказал мне: "Разве ты не хочешь, чтобы я известил тебя о том, что лучше, чем джихад?" Я сказал: "Конечно!" И он сказал: "Построй мечеть и обучай в ней обязанностям (фард), суннам и фикху религии"»<sup>169</sup>.

Ибн ал-Кайим сказал: «Аллах разделил дела на два вида, и нет третьего. Либо следование за тем, что пришло от Аллаха и Его Посланника, либо же следование за страстью. Любая вещь, с которой не пришел Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует), является страстью»<sup>170</sup>.

Сообщается от Абу Умамы, что Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: «Три вещи являются гибелью: жадность, которой повинуются; страсть, за которой следуют; и восхищение

1.

<sup>&</sup>lt;sup>167</sup> Коран, 6: 119.

<sup>&</sup>lt;sup>168</sup> Шейх Ибн Таймийа. Ал-Амру би-л-мааруф. Бейрут: «Дар ал-китаб ал-джадид», 1976. С. 37.

<sup>&</sup>lt;sup>169</sup> Ал-Фасауи. Ал-Маарифа. Медина: «Мактаба ад-дар фи мадина ал-мунаввара», 2009. Т. 3. С. 503.

<sup>&</sup>lt;sup>170</sup> Шамс ад-дин Абу 'Абдуллах Мухаммад ибн Абу Бакр ад-Димашки (Ибн Каййим ал-Джавзийа). Илам ал-муаки'ин. Бейрут: «Дар ал-кутуби ал-илмии», 2008. Т. 1. С. 81.

человека самим собой»<sup>171</sup>. Абу ал-'Алия говорил: «Остерегайтесь страстей, которые вызывают вражду и ненависть между людьми!»<sup>172</sup>

К великому сожалению, есть множество примеров в наши дни, когда для людей ориентиром являются не Коран и Сунна, а страсть и эмоции.

Мы являемся свидетелями как наша умма страдает от деяний невежд, прикрывающихся исламом и ревностью к нему, вынося заключения о неверии мусульманам, об обязанности мусульманина враждовать и притеснять немусульман, не разделяя их по категориям и не понимая обстоятельства и реалии.

'Умар ибн 'Абд ал-'Азиз сказал: «Тот, кто поклоняется Аллаху без знания, приносит больше вреда, чем пользы»<sup>173</sup>.

Часто молодежь, придерживающаяся радикальных взглядов, обвиняет ученых, призывающих к умеренности, постепенному ведению правильного призыва к исламу, в слабости, отходе от Сунны Пророка (да благословит его Аллах и приветствует), а порой и выносят им заключение о куфре (неверии). Главная причина отсутствие знаний, понимания, что ученые – это наследники пророков и отмечены Аллахом отличной от других степенью. Тем самым эта часть людей, опорочивающих ученых, переступает запретную черту.

<sup>&</sup>lt;sup>171</sup> *Ат-Табарани*. Хадис 54/52; ал-Када'и 325. Шейх ал-Албани назвал хадис хорошим.

 $<sup>^{172}</sup>$  Ал-Аджурри. Аш-Шариа. Эр-Рияд: «Дару ал-ватан», 1997. С. 61.

<sup>173</sup> Имам Ахмад. Аз-Зухд. Каир, 2010. Хадис № 365.

О значимости ученых сказано многое, мы приведем ниже лишь часть этого.

Ученые – это те, кого возвысил Аллах, как сказано об этом в Коране:

«Аллах возвышает по степеням тех из вас, кто уверовал, и тех, кому даровано знание»<sup>174</sup>.

Всевышний Аллах также сказал:

«Скажи: "Разве равны те, которые знают, и те, которые не знают?!"»<sup>175</sup>

Ученые упоминаются наряду с ангелами, о чем Всевышний Аллах говорит:

«Засвидетельствовал Аллах, что нет никого достойного поклонения, кроме Него, а также ангелы и обладающие знанием» $^{176}$ .

Имам Ибн Джама'а сказал: «Всевышний Аллах начал с Себя, затем упомянул ангелов, а затем обла-

<sup>&</sup>lt;sup>174</sup> Коран, 58: 11.

<sup>&</sup>lt;sup>175</sup> Коран, 39: 9.

<sup>&</sup>lt;sup>176</sup> Коран, 3: 18.

дающих знанием. И в этом достаточно для них почета и достоинства»<sup>177</sup>. Сообщается от Абу Хурайры, что Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: «Проклят этот мир и то, что в нем, кроме поминания Аллаха и того, что связано с этим, а также ученого и обучающегося»<sup>178</sup>.

Абу Умама рассказывал: «Однажды при Посланнике Аллаха упомянули о двух людях, один из которых был поклоняющимся, а другой знающим. И Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: "Превосходство ученого над поклоняющимся подобно моему превосходству над самым нижайшим из вас". После чего он добавил: "Поистине, Аллах, Его ангелы, обитатели небес и земли, и даже муравей в муравейнике и киты в море призывают благословения на обучающего людей благому"»<sup>179</sup>. Также Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: «Тому, кто встанет на путь, желая обрести знание, тому Аллах облегчит путь в Рай. И поистине ангелы непременно будут расстилать свои крылья для требующего знания, выражая свое удовлетворение тем, что он делает. И поистине, прощение для ученого непременно станут просить обитатели небес и зем-

1

<sup>&</sup>lt;sup>177</sup> Ибн Джамаа. Тазкират ас-сами ва ал-мутакалим фи адаб алалим ва ал-мутаалим. Бейрут: «Дару башаир ал-ислами», 2013. С. 27.

 $<sup>^{178}</sup>$  Ат-Тирмизи. Сунан. Хадис № 2322; Ибн Маджа. Сунан. Хадис № 4113. Имам ат-Тирмизи и шейх ал-Албани назвали хадис хорошим.

<sup>&</sup>lt;sup>179</sup> *Ат-Тирмизи*. Сунан. Хадис № 2685; *ал-Баззар*. Муснад. Хадис № 133. Шейх *ал-Ал*бани назвал хадис хорошим.

ли, и даже киты в море! А что касается превосходства ученого над поклоняющимися, то оно подобно превосходству луны в ночь полнолуния над прочими небесными светилами» 180.

Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) также говорил: «Придут к вам люди, которые станут требовать знание, и когда вы их увидите, то скажите им: "Добро пожаловать тем, кого завещал нам посланник Аллаха!" – и обучайте их!»<sup>181</sup>

Зайд ибн Аслам относительно айата:

«Мы возвышаем по степеням, кого пожелаем», – сказал:

«Это знание! Аллах возвышает посредством него, кого пожелает в мире этом»<sup>182</sup>.

Абу ад-Дарда рассказывал, что Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: «По-истине, ученые являются наследниками пророков, пророки же не оставляют в наследство ни динаров, ни дирхамов, но оставляют в наследство одно только знание, и тому, кто приобрел его, достался великий

<sup>&</sup>lt;sup>180</sup> *Ат-Тирмизи*. Сунан. Хадис № 2682; *Ибн Маджа*. Сунан. Хадис № 223. Достоверность хадиса подтвердил шейх ал-Албани.

<sup>&</sup>lt;sup>181</sup> *Ат-Тирмизи*. Сунан. Хадис № 2651; *Ибн Маджа*. Сунан. Хадис № 247. Достоверность хадиса подтвердил шейх ал-Албани.

<sup>&</sup>lt;sup>182</sup> Абу Хатим ар-Рази. Эр-Рия*д,* Усул ас-сунна ва итикод ад-дин. 2004. Т. 4. Хадис № 1335.

удел»<sup>183</sup>. Ибн 'Абдуллах ат-Тустари сказал: «Кто желает посмотреть на собрание пророков, пусть посмотрит на собрание ученых, посредством которых он узнает о пророках»<sup>184</sup>.

Вспомним историю с 'Утбой ибн Рабиа, которого курайшиты послали к Пророку (да благословит его Аллах и приветствует) на переговоры. Выслушав 'Утбу, Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) прочитал ему тринадцать первых айатов из суры «Разъяснены» («Фуссылат»), закончив словами:

«Если же они отвернутся, то скажи: "Я предостерегаю вас от мучений, подобных мучениям 'адитов и самудян"»<sup>185</sup>. Вернувшись к курайшитам, 'Утба сказал: «Я сказал ему все, что вы говорили». Они спросили: «Он что-нибудь ответил тебе?» 'Утба сказал: «Клянусь Тем, кто воздвиг Каабу, я не понял ничего из того, что он сказал, кроме того, что он предостерегает нас от наказания, подобного тому, что наслал Аллах на народы 'ад и самуд». Они сказали: «Горе тебе! Человек говорил с тобой на арабском языке, а ты не понял ничего из того, что он сказал?!» Он сказал: «Нет. Клянусь Аллахом, я не понял ничего из его слов, кроме того, что он говорил о наказании»<sup>186</sup>.

41

<sup>172</sup> Абу Давуд. Сунан. Хадис № 3641; ат-Тирмизи. Сунан. Хадис

<sup>№ 2682.</sup> Достоверность хадиса подтвердили имам Ибн Хиббан, ал-Канани, шейх ал-Албани.

 $<sup>^{184}</sup>$  Ибн Джамаа. Тазкират ас-сами ва ал-мутакалим фи адаб алалим ва ал-мутаалим. С. 35.

<sup>&</sup>lt;sup>185</sup> Коран, 41: 1–13.

<sup>&</sup>lt;sup>186</sup> Абд ибн Хумайди. Муснад. Хадис № 1141; Абу Йала. Муснад. Хадис № 101.

Несмотря на то, что 'Утба прекрасно знал арабский язык, будучи курайшитом, он не понял те айаты, которые прочитал ему Пророк (да благословит его Аллах и приветствует). Если бы было достаточно простого знания арабского языка для того, чтобы понять истину, то не было бы смысла в ученых и люди не нуждались бы в разъяснении Корана и Сунны. Также если бы одного владения арабским языком было достаточно, то те, кто его знает, читая или слыша истину, принимали бы ее и соглашались бы с ней. Главное – это правильное понимание, которое Аллах Всевышний дарует только искренним Своим рабам, стремящимся к этому. Всевышний Аллах сказал:

«Мы сделали Коран легким для поминания, но есть ли поминающие?»<sup>187</sup>

Хафиз Ибн Касир сказал: «Аллах облегчил нам произношение Корана и облегчил его понимание для того, кто желает этого»<sup>188</sup>.

<sup>187</sup> Коран, 54: 17.

<sup>&</sup>lt;sup>188</sup> Ибн Касир. Тафсир. Т. 4. С. 264.

### 9. Неправильное понимание и толкование Корана и Сунны как одна из причин религиозной нетерпимости в обществе

Причиной распространения зла в исламской умме также является неправильное понимание религии, что и привело к возникновению многочисленных течений и сект в исламе. Ибн ал-Кайим говорил: «Причиной раскола среди людей Писания и раскола среди мусульман на семьдесят три течения, является неправильное толкование» 189. Молодежь желает постичь ислам, не обращаясь к тому, как понимали ее салафы нашей уммы, во главе которых Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) и его сподвижники. Многие мусульмане заявляют о том, что они следуют Корану и Сунне, однако они забывают еще об одном важном условии: необходимость понимать Коран и Сунну именно так, как понимали наши праведные предшественники, а не так, как может или хочет понимать каждый, следуя своим страстям и личным предубеждениям. Этого требуют Аллах и Его Посланник (мир ему и благословение Аллаха). Всевышний Аллах сказал:

<sup>&</sup>lt;sup>189</sup> Шамс ад-дин Абу 'Абдуллах Мухаммад ибн Абу Бакр ад-Димашки (Ибн Каййим ал-Джавзийа). Илам ал-муаки'ин. Т. 4. С. 308.

«А того, кто воспротивится Посланнику после того, как ему стал ясен прямой путь, и последует не путем верующих, Мы направим туда, куда он обратился, и сожжем в Геенне. Как же скверно это место пребывания!» 190

Истинное понимание религии – это великая милость, которую Аллах Всевышний дарует только искренним Своим рабам, стремящимся к этому. Всевышний Аллах сказал: «Мы сделали Коран легким для поминания, но есть ли поминающие?»<sup>191</sup>

Есть только два руководства – это знание и страсть, и третьего нет! Всевышний Аллах сказал:

«А кто может быть более заблудшим, чем тот, кто следует своим страстям, без верного руководства от Аллаха?»<sup>192</sup>

Всевышний Аллах также сказал:

<sup>&</sup>lt;sup>190</sup> Коран, 4: 115.

<sup>&</sup>lt;sup>191</sup> Коран, 54: 17.

<sup>&</sup>lt;sup>192</sup> Коран, 28: 50.

«Воистину, многие вводят в заблуждение своими страстями, не обладая знанием»<sup>193</sup>.

Шейх-ал-Ислам Ибн Таймийа говорил: «Каждый, кто не следует за знанием, следует за страстью!»<sup>194</sup>

Ибн ал-Кайим сказал: «Аллах разделил дела на два вида, и нет третьего. Либо следование за тем, что пришло от Аллаха и Его Посланника (да благословит его Аллах и приветствует), либо же следование за страстью. Любая вещь, с которой не пришел Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) является страстью»<sup>195</sup>. Это также является опровержение тем, кто считает, что наличие трудностей в каком-либо деле, совершаемом ими, свидетельствует о том, что это деяние правильное и угодное Аллаху и не может быть следованием за страстью! Всемогущий и Великий Аллах сказал:

«Он – Тот, кто сотворил смерть и жизнь, чтобы испытать вас и увидеть, чьи деяния окажутся лучше»<sup>196</sup>.

Хафиз Ибн Касир писал: «Всевышний сказал: "и увидеть, чьи деяния окажутся лучше", – и не сказал: "чьи деяния окажутся больше"»<sup>197</sup>.

<sup>&</sup>lt;sup>193</sup> Коран, 6: 119.

<sup>194</sup> Шейх Ибн Таймийа. Ал-Амру би-л-мааруф. С. 37.

<sup>&</sup>lt;sup>195</sup> Шамс ад-дин Абу 'Абдуллах Мухаммад ибн Абу Бакр ад-Димашки (Ибн Каййим ал-Джавзийа). Илам ал-муаки'ин. Т. 1. С. 81.

<sup>&</sup>lt;sup>196</sup> Коран, 67: 2.

<sup>&</sup>lt;sup>197</sup> Ибн Касир. Тафсир. Т. 4. С. 248.

Также имам ал-Фудайл ибн 'Ийад в отношении этого айата сказал: «"Это значит: у кого деяния будут искренними и правильными!" Его спросили: "А что значит: искренними и правильными?" Он ответил: "Поистине, если деяния были искренними, но не были правильными, они не примутся, и, если деяния были правильными, но не были искренними, они не примутся до тех пор, пока не станут искренними и правильными. Искренним является то, что совершается ради Аллаха, а правильным — то, что соответствует Сунне"» 198.

Что же касается людей, следующих своим страстям и ограничивающихся лишь тем, что соответствует их идеям, то это является высокомерием, которое не даст им познать религию Всевышнего. Аллах Всемогущий сказал: «Я отвращу от Моих знамений тех, которые возгордились на земле безо всякого права» 199. Суфйан ибн Уайна сказал: «Смысл этих слов в том, что Аллах заберет у подобных людей понимание Корана» 200. Имам аз-Заркаши говорил: «Смысл Корана и его тайны не открываются тому, в чьем сердце ересь, страсть, любовь к мирскому, упорство в грехе или же слабость имана, который он не стремится укрепить, или если он опирается на слова толкователя, у

-

<sup>&</sup>lt;sup>198</sup> Абу Нуайм. Хилйа ал-аулийа. Эр-Рияд: «Ас-саада», 1996.

T. 8. C. 95.

<sup>&</sup>lt;sup>199</sup> Коран, 7: 146.

<sup>&</sup>lt;sup>200</sup> Ибн Абу Хатим.ар-Рази. Усул ас-сунна ва итикод ад-дин. Т. 2. С. .239.

которого нет знаний или использующего лишь то, чего он достиг своим умом. Все это преграды (для получения знаний), и одни из них оказываются прочнее других»<sup>201</sup>.

Большой бедой современной уммы является отказ людей, и в частности молодежи, от следования за учеными, о которых Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: «Поистине, ученые являются наследниками пророков»<sup>202</sup>. Всевышний Аллах обязал общине Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует) обращаться к ученым при отсутствии знания, во избежание необдуманных решений и личных выводов, как Аллах говорит в Своем Писании: «Спросите же обладателей знания, если сами вы не знаете»<sup>203</sup>.

Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) говорил: «Несут это знание из каждого поколения справедливые (ученые), которые отгоняют от него искажение преувеличивающих, добавление заблудших и толкование невежд»<sup>204</sup>. Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: «Поистине, Аллах не забирает знание, просто

<sup>&</sup>lt;sup>201</sup> Имам ас-Суйути. Тафсир. Эль-Гиза: «Марказ хужр ли бухус вад дарасат ал-арабийа ва-л-исламийа», 2006. Т. 1. С. 81.

 $<sup>^{202}</sup>$  Абу Дауд, хадис № 3641, ат-Тирмизи, хадис № 2682. Достоверность хадиса подтвердил шейх ал-Албани.

<sup>&</sup>lt;sup>203</sup> Сура «Ан-Нахль», аят № 43.

<sup>&</sup>lt;sup>204</sup> Аль-Байхаки. Сунан. Т. 10. С. 209; ал-Хатиб. Ал-Кифайа. Т. 1.

С. 29. Достоверность этого хадиса подтвердили имам Ахмад, ал-Лалакаи, хафиз Ибн 'Абд ал-Барр, ал-Укайли, имам Ибн ал-Уазир, ал-Касталани, ал-Албани и Абд ал-Кадир ал-Арнаут.

лишая его Своих рабов, но Он забирает знание, забирая из мира знающих, когда же Он не оставит в живых ни одного ученого, люди станут избирать для себя невежественных лидеров. И им будут задавать вопросы, а они станут выносить фатва, не обладая знанием, в результате чего сами собьются с пути и введут в заблуждение других!»<sup>205</sup>

Шейх-ал-Ислам Ибн Таймийа говорил: «Те, кто порочит знатоков хадисов и отвергает их мазхаб, являются невеждами, еретиками и лицемерами, в чем нет никаких сомнений!»<sup>206</sup>

Там, где невежество и отсутствие знаний, появляются лжеученые, ввергающие общество в пучину распрей и войн.

Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) говорил: «Поистине, я боюсь для своей общины имамов, вводящих в заблуждение!»<sup>207</sup>

Имам аш-Шатиби сказал: «Проблемы людей происходят по причине невежд (джахил), которых они считают учеными»<sup>208</sup>. Имам аш-Шатиби сказал: «Ученый, о котором не сказали ученые, что он ученый, не является им до тех пор, пока другие ученые не засви-

<sup>207</sup> Абу Давуд, ат-Тирмизи, Ибн Маджа, Ибн Хиббан, ал-Хаким. Достоверность хадиса подтвердили имам ат-Тирмизи, Ибн Хиббан, ал-Хаким, хафиз Ибн Касир и шейх ал-Албани. См. также: Сахих ал-джами′. Хадис № 2316.

<sup>&</sup>lt;sup>205</sup> Ал-Бухари. Сахих. Хадис № 100; Муслим. Сахих. Хадис № 737.

<sup>206</sup> Шейх Ибн Таймийа. Муджму ал-фатава. Т. 4. С. 96.

<sup>&</sup>lt;sup>208</sup> *Аш-Шатиби*. Ал-Итисам. Каир: «Мактаб ат-тавхид», 2008. Т. 2. С. 738.

детельствуют о нем, что он ученый!» $^{209}$  Имам Малик говорил: «Я не давал фатвы до тех пор, пока 70 людей из числа обладающих знанием не засвидетельствовали, что я этого достоин» $^{210}$ .

Ибн 'Умар говорил: «Религия твоя, религия твоя, поистине – она твоя плоть и кровь, так смотри же, от кого ты берешь свою религию!»<sup>211</sup>

Всевышний Аллах сказал: «Не изрекайте своими устами ложь, утверждая: "Это – дозволено, а это – запретно", – и не возводите на Аллаха ложь. Воистину, не преуспеют те, которые возводят ложь на Аллаха»<sup>212</sup>. Слова, сказанные о религии без знания, являются большим грехом. Ибн ал-Каййим сказал: «Аллах, хвала Ему Всевышнему, запретил ссылаться на Него при вынесении фатв и судебных решений, не имея на то знания, сделав подобный поступок не только одним из величайших запретных деяний, но и возведя его в разряд самых тяжких». Всевышний Аллах сказал: «Скажи: "Мой Господь запретил совершать мерзкие поступки, как явные, так и скрытые; и все греховное; и притеснение без права; и приобщение к Аллаху сотоварищей, в пользу чего Он не ниспослал никакого доказательства; и говорить об Аллахе то, чего вы не знаете»<sup>213</sup>. В этом айате Аллах делит запретные дела

\_

<sup>&</sup>lt;sup>210</sup> Абу Нуайм. Хилйа ал-аулийа. Т. 6. С. 316.

<sup>&</sup>lt;sup>211</sup> Ал-Хатиб. Ал-Кифайа. Бейрут: «Даира ал-маариф ал-усманийа», 2010. С. 121.

<sup>&</sup>lt;sup>212</sup> Коран, 16: 116.

<sup>&</sup>lt;sup>213</sup> Коран, 7: 33.

на четыре категории и перечисляет их, начиная с то-го, что менее запретно – мерзких поступков. Вторым Он упоминает то, что запрещено более строго, чем первое – это несправедливость. Затем третьим Он упоминает то, что хуже, чем первые два, а это – многобожие. А четвертым Аллах упоминает то, что запрещено более строго, чем все, перечисленное ранее, – говорить об Аллахе то, чего не знаешь. Сюда входят слова, сказанные без знания об Аллахе относительно Его имен, атрибутов и деяний, а также относительно Его религии и законоположений»<sup>214</sup>. Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) говорил: «Самому суровому наказанию в Судный день подвергнется человек, который, не имея знания, ввел людей в заблуждение»<sup>215</sup>.

<sup>&</sup>lt;sup>214</sup> Шамс ад-дин Абу 'Абдуллах Мухаммад ибн Абу Бакр ад-Димашки (Ибн Каййим ал-Джавзийа). Илам ал-муаки'ин. Т. 2. С. 72.

<sup>&</sup>lt;sup>215</sup> Мухаммад Насируддин ал-Албани. Сахих ал-джами'. Бейрут, 1988. Хадис № 1000.

## 10. Заключение

**Толерантность** в новом тысячелетии – способ выживания человечества.

Коран говорит, что наилучший способ предотвращения зла и насилия – призыв к человечеству распространять дух толерантности и прощения как наилучший способ борьбы с враждебностью:

«Добро и зло не могут быть равны. Так оттолкни же зло добром» $^{216}$ .

«Так отклоняй же зло их тем, что лучше» $^{217}$ .

Религиозная толерантность (веротерпимость) – это терпимое отношение между верующими различных религий и конфессий, религиозными объединениями, основанное на принципе взаимоуважения, взаимного признания прав на существование и деятельность. Важность религиозной терпимости заключается в том, что она является необходимостью самого существования. Инициатива совершения агрессии не соответству-

<sup>&</sup>lt;sup>216</sup> Коран, 41: 34.

<sup>&</sup>lt;sup>217</sup> Коран, 23: 96.

ет мусульманской этике и не может считаться характерной чертой мусульман.

Коран утверждает, что мир предпочтительней войны против неверных:

«А если они (враги Аллаха) склонятся к миру, то склонись и ты к нему и полагайся на Aллаха» $^{218}$ .

Внедрение и обеспечение в обществе религиозной толерантности путем взаимного познания различных религиозно-конфессиональных групп, взаимовосприятия и взаимоуважения систем ценностей является основой стабильности и безопасности в обществе. Важное значение имеет общность между различными религиозно-конфессиональными группами и институтами, формирующими общественное сознание и культуру – общеобразовательными учреждениями, средствами массовой информации и другими, и это является основой не только для религиозной толерантности, но и для общественной солидарности и консолидации.

В переломные моменты истории, когда в обществе меняются политические, экономические, социальные условия, непреходящую ценность приобретает нравственная позиция каждого человека; как никогда актуальной становится проблема духовно-нравственного возрождения толерантной личности мусульманина.

<sup>&</sup>lt;sup>218</sup> Коран, 8: 61.

Перемены, происходящие в общественно-политической жизни в мире за последние десятилетия, неизбежно повлекли за собой изменение нравственно-духовных ориентиров, идеалов, содержания всех форм общественного сознания и отношения друг к другу.

Мы говорим, что умеренность — это исламский принцип общественной жизни!

Верующие должны быть уммой (сообществом), которая служит примером для других; и да сделает нас Аллах достойными того, чтобы обладать качествами, которые отвечают требованиям того, что описывает Коран:

«Мы сделали вас общиной, придерживающейся середины, чтобы вы свидетельствовали обо всем человечестве, а Посланник свидетельствовал о вас самих»<sup>219</sup>.

Всевышний Аллах говорит: «Вы (мусульмане) – лучшая из общин, созданная на благо людей»<sup>220</sup>. Следовательно, то, что община пророка Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует) является лучшей и избранной Всевышним, также свидетельствует об избранности Посланника (да благословит его Аллах и приветствует), отправленного к ней. И исходя из этого айата, мы как представители этой уммы должны соответствовать ей в своих делах, поступках и благочестии во всем.

<sup>&</sup>lt;sup>219</sup> Коран, 2: 143.

<sup>&</sup>lt;sup>220</sup> Коран, 3: 110.

Одним и самых важных шагов в правильном понимании Корана и Сунны в вопросах толерантного отношения к представителям других конфессий является изучение исламских наук, умение правильно извлекать уроки из реалий и делать выводы. Без знаний человек находится во мраке невежества и непонимания, не может правильно ориентироваться в жизненных реалиях, порой следуя своим страстям и выводам, совершает деяния, идущие в разрез с исламской моралью.

В наши дни речь идет о необходимости изучения ислама, его фундаментальных наук и наряду с этим формировать и сеять семена терпимости, усилить работу в сфере воспитания межконфессиональной толерантности, основываясь на ярких примерах из жизни благочестивейших представителей ислама.

В настоящее время мировое сообщество определяет толерантность как уважение, принятие и правильное понимание богатого многообразия культур современного мира, форм самовыражения и способов проявления человеческой индивидуальности. Толерантность – это гармония в многообразии и на сегодня на первый план должны выдвигаться ценности и принципы, необходимые для общего выживания и свободного развития (этика и стратегия ненасилия, идея терпимости к чужим позициям, ценностям, культурам, идея диалога и взаимопонимания, поиска взаимоприемлемых компромиссов).

Человек пребывает в двух состояниях: либо он обладает личным опытом, который использует для исправления своих мыслей и укрепления своей веры,

либо он не обладает знанием, и тогда ему следует слушать других и извлекать для себя пользу из знаний и опыта других. А взгляд на эту бурлящую грандиозными событиями жизнь без размышления, осознания или оценки – именно это и есть слепота и тьма, и именно это не подобает верующему. Поэтому воспитание толерантности имеет огромное профилактическое значение в осуществлении деятельности по защите молодежи от негативных проявлений в религиозной сфере и является эффективным средством предупреждения нетерпимости. Воспитание толерантности начинается с обучения людей тому, в чем заключаются их общие права и свободы, т.е. с обеспечения осуществления этих прав. Необходимо учить молодежь помнить не только свои права, но и обязанности перед Творцом и людьми.

Как мы видим, огромнейшее значение в Коране уделяется понятию благочестия, смирения, терпения и справедливости.

﴿لَنُسَ الْبِرَّ أَن تُوَلُّوا وُجُوهَكُمْ قِبَلَ الْمَشْرِقِ وَالْمَغْرِبِ وَلَـٰكِنَّ الْبِرَّ مَنْ آمَنَ بِاللَّـهِ وَالْيَوْمِ الْأَوْرِ مَنْ آمَنَ بِاللَّـهِ وَالْيَوْمِ الْأَوْرِ مَلْ اَلَّمَاكُ عَلَى خُبِّهِ ذَوِي الْقُرْبَى وَالْيَوْمَ الْآفَانِ وَالْمَاكِينَ وَابْنَ السَّبِيلِ وَالسَّائِلِينَ وَفِي الرِّقَابِ وَأَقَامَ الصَّلَاةَ وَآتَى وَالْيَتَامَىٰ وَالْمُوفُونَ بِعَهْدِهِمْ إِذَا عَاهَدُوا وَالصَّابِرِينَ فِي الْبَأْسَاءِ وَالضَّرَاءِ وَحِينَ الْبَأْسَاءِ وَالضَّرَاءِ وَحِينَ الْبَأْسَاءِ وَالضَّرَاءِ وَحِينَ الْبَأْسَاءِ وَالْضَلَّرَاءِ وَحِينَ الْبَأْسَاءِ وَالْمَلَّوْنَ وَالْمُوفُونَ بِعَهْدِهِمْ إِذَا عَاهَدُوا وَالصَّابِرِينَ فِي الْبَأْسَاءِ وَالْطَكَّرَاءِ وَحِينَ الْبَأْسَاءِ وَالْمَلْكَ هُمُ الْمُتَّقُونَ ﴾

«Не в том благочестие, чтобы вам обращать свои лица в сторону востока и запада, а благочестие – кто уверовал в Аллаха и в Последний день, и в ангелов, и в Писание, и в пророков, и давал имущество, несмотря на любовь к нему, близ-

ким, и сиротам, и беднякам, и путникам, и просящим, и на рабов, и выстаивал молитву, и давал очищение, — и исполняющие свои заветы, когда заключат, и терпеливые в несчастьях и бедствии и во время беды, — это те, которые были правдивы, это они — богобоязненные»<sup>221</sup>.

Смирение, скромность, умение контролировать собственные страсти и желания, прямота, справедливость, терпение, исполнительность, единство между словом и делом — таковы морально-волевые качества мусульманина и пусть каждый из нас стремится жить по такому одобренному исламом нравственному принципу, всегда проявляя милосердие, справедливость и без всяких предварительных условий делать людям добро ради спокойной созидательной жизни в обществе, где главная цель — служение Господу миров!

<sup>&</sup>lt;sup>221</sup> Коран, 2: 177.

## Список использованной литературы

- 1. Ал-Бухари. Ал-адаб ал-муфрад. М.: «Диля», 2019.
- 2. Шейх Мухаммад Садык Мухаммад Йусуф. Васатыйя путь жизни. М.: Издательский дом «Хилал», 2010.
- 3. *Имам ат-Табари*. Тафсир. Эр-Рияд: «Дарул хужр ли табаа ва-н-нашр», 2008.
- 4. Шамс ад-дин Абу 'Абдуллах Мухаммад ибн Абу Бакр ад-Димашки (Ибн Каййим ал-Джавзийа). Степени идущих. М.: издательство «Эксмо» «Умма», 2017.
- 5. *Ибн Са'д*. Ат-Табакат ал-кубра. Каир: «Мактабат ал-Ханижи», 2007.
- 6. *Мухаммад аз-Зухайли*. Муатама фи фикхи ашшафии. Бейрут: «Дару аш-шамия», 2011.
- 7. *Шейх Мухаммад Рашид Риза*. Абу Бакр Сиддик первый из четырех халифов. Бейрут: «Дару ал-кутуби ал-араби ли-нашр», 2015.
- 8. *Ал-Куртуби*. Тафсир. Каир: «Мактабу ас-сафа», 2005.
- 9. *Имам Малик.* Ал-Мудаввана. Каир: «Мактаба ассаада», 2014.
- 10. Ибн Кудама. Ал-Мугни. Эр-Рияд: «Дар ал-алам ал-кутуб», 2008.
- 11. *Ибн Касир*. Тафсир. Бейрут: «Дар ал-андалус ли табааати ва-н-нашри ват тавзии», 1985.

- 12. *Мухаммад ибн Ибрахим ал-Мунзир.* Ал-Ишраф. Медина: «Дарул мадинат литтабаа ва-н-нашр», 2004.
- 13. *Ат-Табари*. Тафсир. Эр-Рияд: «Дарул хужр ли табаа ва-н-нашр», 2008.
- 14. Шамс ад-дин Абу 'Абдуллах Мухаммад ибн Абу Бакр ад-Димашки (Ибн Каййим ал- Джавзийа). Бадаи алфаваид. Медина: «Дарул мадинат литтабаа ва-н-нашр»», 2008.
- 15. Имам ал-Байхаки. Сунан. Бейрут: «Дар ал-ма`рифа», 1987.
- 16. *Шейх Ибн Таймийа*. Муджму ал-фатава. Медина: «Мажмаа ал-малик ал-фахд ли табаатис сухуф», 2008.
- 17. *Ал-Хафиз Ибн Абдул Барр.* Ат-Тавхид. Рабат: «Визарат ал-авкаф ва шууни ал-ислами Магриб», 2009.
- 18. *Имам Ахмад.* Муснад. Бейрут: «Мактаба алислами», 1993.
- 19. Ибн Хаджар ал-Аскалани. Фатх ал-Бари фи Шарх Сахих ал-Бухари. Эр-Рияд: «Дар ас-салам ли-н-нашри ва-т-тавзии», 2000.
- 20. *Имам ас-Сархаси*. Ал-Мабсут. Бейрут: «Дар ал-маарифа», 2009.
- 21. Шейх Ибн Таймийа. Ан-Нубувват. Эр-Рияд: «Адзвау ас-салаф», 2000.
- 22. Шейх Ибн Таймийа. Каида фи китал алкуффар». Доха, 2010.
- 23. Шамс ад-дин Абу 'Абдуллах Мухаммад ибн Абу Бакр ад-Димашки (Ибн Каййим ал-Джавзийа). Ахкаму ахл-и-зимма. Дамам: «Рамадийу ли-н-нашри ад-Дамам», 1997.

- 24. Ибн Касир. Ал-Бидайа ва-н-Нихайа. Бейрут издательство «Дар аль ибн касир», 2010.
- 25. Шамс ад-дин Абу 'Абдуллах Мухаммад ибн Абу Бакр ад-Димашки (Ибн Каййим ал- Джавзийа). Зад ал-Маад. Бейрут: «Муасасат ар рисала», 1998.
- 26. *Ибн Акил*. Шарх ибн Аки*л*. Каир: «Дар аттурас», 1980.
- 27. *Ат-Табари*. Тарих ал-умам ва-л-мулук. Медина: «Байт ал-афкар ад-давлийа», 2009.
- 28. *Ал-Карафи*. Фурук. Эр-Рияд: «Визарата ал-авкаф ас-саудийа», 2010.
- 29. Шейх Йусуф аль Кардави. Гайр ал-муслимин фи ал-муджтана ал-ислами. Каир: «Мактаба вахба», 1992.
- 30. *Имам Маварди*. Ал-Ахкам ас-султания ва-л-вилайат ад-диния. Каир: «Дару ал-хадис», 2010.
- 31. *Абу Йусуф.* Китаб ал-харадж. Самта: «Дар ал-Ислах», 1981.
- 32. Шейх Ибн Таймийа. Ал-Иктида. Эр-Рияд: «Дар ал-ишбилийа», 1998.
- 33. *Шейх Мухаммад ал-Газали*. Нравственность мусульманина. Махачкала: «Ал-Калам», 2003.
- 34. *Абу Хусайн ал-`Имрани*. Ал-Байан фи мазхаб алимам аш Шафии. Джидда: «Дар ал-минхадж ли табаати ва-н-нашр», 2003.
  - 35. Ибн Хиббан. Сахих. Бейрут, 1993.
- 36. Ал-Мунави. Файд ал-кадир Шарх ал-Джами ас-Сагир. Бейрут: «Дар ал-маарифа», 1971.
- 37. Мустафа Саид Хан (Шейх Мустафа ал-Буга). Нузхарат ал-мутакин фи Шархи «Рияду ас-Салихин» имама ан-Навави. Бейрут: «Муасасат ар-рисала», 1987.

- 38. *Аз-Зухайли Вахба*. Ат-Тафсир ал-мунир фи-л-'акида ва-ш-шари'а ва-л-манхадж. Бейрут: «Дару алфикр ал-муасир», 2010.
- 39. *Мухаммад бин Муфлих ал-Макдиси*. Ал-Адабушшарийа. Бейрут: «Муасасат ар-рисала», 2008.
- 40. Шамс ад-дин Абу 'Абдуллах Мухаммад ибн Абу Бакр ад-Димашки (Ибн Каййим ал-Джавзийа). Мифтаху дари-ссаада. Медина: «Маджмаа ал-фикх ал-ислами», 1997.
- 41. *Шейх Ибн Таймийа.* Ал-Амру би-л-мааруф. Бейрут: «Дар ал-китаб ал-джадид», 1976.
- 42. *Ал-Фасауи*. А*л*-Маарифа. Медина: «Мактаба аддар фи мадина а*л*-мунаввара», 2009.
- 43. Шамс ад-дин Абу 'Абдуллах Мухаммад ибн Абу Бакр ад-Димашки (Ибн Каййим ал-Джавзийа) Илам алмуаки'ин. Бейрут: «Дар ал-кутуби ал-илмии», 2008.
- 44. *Ат-Табарани* 54/52, ал-Када'и, 325. Шейх ал-Албани назвал хадис хорошим.
- 45. *Ал-Аджурри*. Аш-Шариа. Эр-Рияд: «Дару а*л*ватан», 1997.
  - 46. Имам Ахмад. Аз-Зухд. Каир, 2010.
- 47. *Ибн Джамаа*. Тазкират ас-сами ва ал-мутакалим фи адаб ал-алим ва ал-мутаалим. Бейрут: «Дару баша-ир ал-ислами», 2013.
- 48. *Абу Нуайм*. Хилйа ал-аулийа. Эр-Рияд: «Ас-саада», 1996.
- 49. *Имам ас-Суйути*. Тафсир. Эль-Гиза: «Марказ хужр ли бухус вад дарасат ал-арабийа ва-л-исламийа», 2006.

- 50. *Аш-Шатиби*. Ал-Итисам. Каир: «Мактаб аттавхид», 2008.
- 51. *Ал-Хатиб*. А*л*-Кифайа. Бейрут: «Даира а*л*-маариф а*л*-усманийа», 2010.
  - 52. Имам ал-Бухари. Сахих. Эр-Рияд, 2000.
  - 53. Имам Муслим. Сахих. Каир, 2003.
- 54. *Теймур Атаев*. Красота и гармония в исламе. Баку, 2021.
- 55. https://islam.plus/ru/actualno/mify/otnosenie-k-inovercu-v-islame, 05.10.2020 г.

## Религиозная умеренность и толерантность в свете Корана и Сунны как залог общественной стабильности

## Гезгиев М.А.

Редакторы: Олег Ярош и Александра Конькова Обложка и верстка: Гасан Гасанов

Подписано в печать 26.05.2021 г. Формат 70х100 1/16. Бумага офсет. Гарнитура «Palatino Linotype». Печать цифр. Усл. печ. л. 9,67. Тираж 500 экз. Заказ №70.

Издательство «Волинські обереги».
33028 г. Ровно, ул. 16 Лыпня, 38; тел./факс: + 38 (0362) 62-03-97.
e-mail: oberegi97@ukr.net
Свидетельство о внесении в Государственный реестр
субъекта издательского дела ДК № 270 от 07.12.2000 г.

Отпечатано в типографии изд-ва «Волинські обереги».